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Maica Domnului, ocrotitoarea 
credincioşilor, ocrotitoare si a 

noii Episcopii a Ţuicii*
 Bucură-te ceea ce eşti״

plină de dar, Domnul este 
cu tine, binecuvântată eşti 

tu între femei"
Sf. Evanghelie pe care 

am ascultat-o acum este 
rânduită de Biserică spre 
a fi citită în sărbătoarea 
mare şi sfântă a Praznicu- 
lui Bunei- Vestiri. Şi această 
Bună-Vestire este înţeleasă 
de Biserică, de conştiinţa 
Bisericii creştine ca fiind 
începutul mântuirii noastre 
şi descoperirea tainei celei 
din veac, aşa cum se spune 
în troparul sărbătorii Bu- 
nei-Vestiri.

Vestea cea bună este 
adusă de arhanghelul Gavri- 
il care îi spune Fecioarei din 

Nazaret că va naşte pe Mântuitorul lumii. ״Vei naşte prunc şi se va 
chema Iisus”, care însemnează Dumnezeu mântuieşte, şi va stăpâni 
peste casa lui Iacov în veac şi împărăţia Lui nu va avea sfârşit.

Deci Biserica înţelege acest moment ca fiind începutul zămis- 
Urii sau întrupării Fiului lui Dumnezeu pentru ca devenind Om, 
El, Care este din veşnicie Dumnezeu, să-i mântuiască pe oameni, 
eliberându-i de păcat şi moarte şi să le dăruiască viaţa veşnică. 
De aceea troparul continuă şi spune: ״astăzi Fiul lui Dumnezeu, 
Fiul Fecioarei se face şi Gavriil darul îl binevesteşte". Darul îl bine- 
veşteşte pentru aceasta şi noi împreună cu dânsul Născătoarei 
de Dumnezeu să-i cântăm: ״Bucură-te, ceea ce eşti plină de dar, 
Domnul este cu tine".

Deci Fiul lui Dumnezeu Cel nevăzut se face văzut, Cel necuprins 
se face cuprins, Cel veşnic se face om muritor, pentru ca noi oamenii 
să ajungem părtaşi ai iubirii dumnezeieşti în lumina şi împărăţia cea 
veşnică a Marelui nostru Dumnezeu.

îngerul aduce vestea aceasta mare, că ea. Fecioara Maria, va 
naşte pe Mântuitorul lumii, pe Mesia cel vestit şi descoperit de 
prooroci. Şi faptul că îngerul ne spune că împărăţia Lui nu va avea 
sfârşit, împărăţia Lui se deosebeşte de toate împărăţiile din lumea 
aceasta pentru că toate sunt trecătoare. ״împărăţia Lui nu va avea 
sfârşit" şi aceste cuvinte ale îngerului au intrat în Crezul ortodox 
niceo-constantinopolitan în care ni se spune că Mântuitorul Iisus 
Hristos va împărăţi şi împărăţia Lui nu va avea sfârşit.

Desigur, Fecioara Maria mai întâi s-a mirat de salutul îngerului 
sau arhanghelului Gavriil şi se întreba ce fel de închinăciune este 
aceasta. A rămas mirată, surprinsă că îngerul I s-a închinat ei şi a 
salutat-o cu to t respectul, cu toată bunacuviinţă. Iată Evanghelia 
după Luca ne arată că începutul cinstirii Maicii Domnului nu 
vine de la oameni, ci de la îngeri. îngerul Gavriil a fost cel dintâi 
care i-a arătat plecăciune, i-a arătat respect, i-a arătat închinare 
în forma cinstirii unei persoane importante care este chemată 
să împlinească voia şi planul lui Dumnezeu pentru mântuirea 
lumii. De aceea noi când săvârşim slujbele noastre în biserică, 
indiferent cât de scurte sau de lungi ar fi ele şi ori de câte ori ne 
rugăm lui Dumnezeu, indiferent că o facem în cursul săptămânii 
sau în Duminici şi sărbători, nu uităm să ţinem împreună taina 
lui Hristos şi taina Maicii Domnului. Binecuvântat este rodul 
pântecelui tău, adică Iisus Hristos dar şi Maica Domnului este 
binecuvântată, este binecuvântată între femei, este nedespărţită 
de Fiul. Toată cinstea ei, toată slava ei, vine din faptul că Cel ce se 
naşte din ea nu este un simplu om, ci este Fiul lui Dumnezeu cel 
veşnic, devenit om. Deci noi am învăţat de la îngeri s-o cinstim, 
am învăţat din Sf. Scriptură să nu despărţim pe Fiul de Maică şi 
pe Maică de Fiu. Rareori în Biserica Ortodoxă Maica Domnului 
este pictată singură în icoană, totdeauna este pictată cu Pruncul 
în braţe şi El este centrul atenţiei. El este cel arătat de ea cu mâna 
dreaptă. Ea poartă pe Iisus pruncul pe braţul stâng şi îl arată lumii 
cu mâna dreaptă şi zice tainic, în icoană ceea ce a spus la nunta din 
Cana Galileei: ״faceţi tot ceea ce vă spune El". Evanghelia ei nu este 
alta decât Hristos însuşi. Deci icoana Maicii Domnului reprezintă

(continuare în p. 3) 
t  DANIEL, Patriahul României

‘ Cuvânt de învăţătură rostit la Sfânta Liturghie din ziua de 25 martie, 
cu prilejul instalării P.S. episcop Visarion Bălţat, la Tulcea.

învierea lui Hristos -  învierea noastră
Pastorală la învierea Domnului -  2008

«Ieri m-am îngropat împreună cu Tine, Hristoase; astăzi mă ridic împreună cu Tine, Cel ce ai înviat. Răstignitu-m-am 
ieri împreună cu Tine; Însuţi împreună mă preamăreşte, Mântuitorule, întru împărăţia Ta» fStihiră din Canonul învierii)

legat, astăzi îl leagă pe tiranul cu legături nedezlegate. Ieri era 
osândit, astăzi le dăruieşte slobozire celor osândiţi."'

Cât de multe lucruri s-au spus despre taina cea mare a 
învierii Domnului de când s-a petrecut ea şi până astăzi! Dar 
oricâte am spune, niciodată nu e îndeajuns pentru a o înţelege 

mai bine, pentru a ne-o face mai apro- 
piaţă, pentru a ne-o dori mai tare.

Ne întrebăm acum, în aceste sfinte 
momente de bucurie cerească, în ce 
constă im portanţa acestei sărbători şi 
ce însem nătate are evenimentul învi- 
erii pentru fiecare din noi .״Şi celor din 
mormănturi viaţă dăruindu-le", cântăm 
în tropar. Viaţa este cel mai important 
dar de la Dumnezeu. însă ce fel de viaţă 
ne dăruieşte Hristos? Viaţa veşnică, 
mărturisim noi, adică o altă viaţă, nouă, 
m ult diferită de aceasta trecătoare. 
Când începe însă această viaţă veşnică, 
când o primim, de când putem să ne 
bucurăm de ea? Abia după moarte? 
Abia după ce încheiem drumul vieţii 
acesteia, plin de necazuri şi încercări, 
plin de drame şi tragedii, presărat cu 
puţine şi trecătoare clipe de senină- 
täte şi bucurie? Nu, iubiţi credincioşi. 
Nicidecum. Viaţa cea nouă în Hristos o 

începem încă de aici, iar bucuriile sărbătorilor nu sunt decât 
clipele veşniciei pe care le pregustăm.

Viaţa o iubim fiecare din noi. Unii o doresc mai m ult pe cea 
trecătoare şi se alipesc de ea, alţii o doresc mai mult pe cea 
veşnică şi o folosesc cu multă atenţie pe cea prezentă pentru

(continuare în p. 6) 
t  Dr. LAURENŢIU STREZA 

Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

e-a învrednicit Preabunul Dumnezeu ca şi în acest 
an să ajungem la luminatul Praznic al învierii în 
această aleasă şi sfântă zi, în această sărbătoare 
a sărbătorilor şi să cântăm din nou acest imn al 

bucuriei: ״Hristos a înviat din morţi cu moartea pe moarte 
călcând şi celor din mormănturi viaţă 
dăruindu-le", care creează în noi, 
creştinii, o stare sufletească de uni- 
că fericire ce izvorăşte din bucuria 
comuniunii cu Dumnezeu de care ne 
împărtăşim prin învierea lui Hristos.

 Aceasta este ziua pe care a facut-0״

Domnul, să ne bucurăm şi să ne veselim 
într-însa" (Ps 117,24). A înviat Hristos 
şi raiul s-a deschis. A înviat Hristos şi cu 
toţii am devenit prin har fii ai Tatălui. A 
înviat Hristos şi am fost izbăviţi de ti- 
rania diavolului, a păcatului şi a morţii.
Nu îl mai plângem pe Adam, ci îl slăvim 
pe Hristos, nu ne mai tânguim pentru 
neascultarea Evei, ci o lăudăm pe Fe- 
cioara Maria, nu mai suntem depărtaţi 
de la pomul vieţii, ci ne bucurăm iarăşi 
de fericirea raiului, nu ne mai temem 
de ispitirea şarpelui, ci ne împărtăşim 
de plinătatea Sfântului Duh.

Patruzeci de zile ale Postului Mare 
ne-am pregătit să fim părtaşi slăvitei învieri a Mântuitorului. 
După cutremurătoarea Săptămână a Sfintelor Patimi, iată-ne 
ajunşi la aşteptatul Praznic al bucuriei creştine. ״Ieri le-am 
trăit pe cele ale iconomiei mântuitoare: crucea, piroanele, 
moartea, astăzi le gustăm pe cele ale stăpânirii, spune Sfân- 
tul Epifanie al Salaminei. Ieri pe cele ale omenirii, astăzi cele 
ale dumnezeirii se arată. Ieri Hristos a fost pălmuit, astăzi El 

^ )ă lm u ie ş te  locaşul iadului cu fulgerul dumnezeirii. Ieri era

Alegerea, confirmarea şi instalarea 
P.S. Dr. V isarion Bălţat ca episcop al Ţuicii

între 1982-1986. Rezultatele obţinute în 
cei nouă ani de studii teologice (semina- 
riale şi universitare) l-au îndreptăţit să 
aspire la a parcurge, tot la Sibiu, şi ultima, 

şi de fapt cea mai înaltă, treaptă de 
pregătire teologică: cea a doctoratu- 
lui. Şi-a ales specializarea Teologie 
Dogmatică, avându-1 ca îndrum ător de 
doctorat pe pr. prof. dr. loan Ică.

Cum Biserica noastră  se află în 
relaţii de strânsă conlucrare inter-or- 
todoxă şi ecumenică cu toate Bisericile 
ortodoxe autocefale dar şi cu Bisericile 
eterodoxe, Sfântul Sinod a facilitat me- 
reu posibilitatea tinerilor cu pregătire 
teologică înaltă de a urma şi cursurile 
de specializare la instituţii de învăţă- 
mânt teologic din străinătate. Astfel 
se face că şi absolventul ciclului de 
studii de doctorat de la Sibiu, Dumitru 
Bălţat, a avut şansa de a urma, între 
1994-1997, studii de specializare la 
Facultatea de Teologie din Atena, sub 
îndrum area profesorului Constantin 
Skuteris, vestit specialist în Teologie 
Dogmatică. Acolo a adunat şi material 
bibliografic pentru alcătuirea tezei de 

doctorat cu titlul: ״învăţătura mariologică 
a Sfântului Nicolae Cabasila, în spiritu- 
alitatea ortodoxă a secolului al XIV-lea".

(continuare în p. 2) 
Pr. prof. dr. Dumitru ABRUDAN

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române a hotărât, în şedinţa de 

lucru din 17-18 iunie 2004, înfiinţarea 
Episcopiei de Tulcea, sufragană Mitropo- 
Hei Munteniei şi Dobrogei.

S-a dorit astfel facilitarea unei mai 
in tense lucrări pastoral-m isionare 
într-un spaţiu geografic extins, cum 
este cel al Dobrogei.

Noua e p a rh ie  n u m ără  120 de 
parohii, grupate în trei protopopia- 
te: Babadag, Tulcea şi Niculiţel. Are 
douăsprezece aşezăminte monahale, 
dintre care cele mai vestite sunt Celic 
Dere, Saon şi Cocoşul Ardelean. Are de 
asemenea o şcoală teologică: Semina- 
rul ״Sf. loan Casian".

Alegerea titularului noii eparhii a 
avut loc în data de 5 martie 2008. Cel 
care a în trun it sufragiile membrilor 
Sfântului Sinod a fost Prea Sfinţitul dr. 
Visarion Răşinăreanu, episcop-vicar 
al A rhiepiscopiei Sibiului, devenit 
astfel primul titu lar al noii eparhii. 
Providenţa a rânduit ca un ierarh de 
la Sibiu să fie menit a sluji în tr-0 parte 
de ţară, spre care şi-au m ânat turme- 
le, din vremuri îndepărtate, păstori din 
Mărginime (zonă limitrofă a oraşului de 
pe Cibin) şi dintre care unii s-au şi stabilit 
definitiv acolo.

Prea Sfinţitul Visarion s-a născut în 19 
octombrie 1959, la Tălmaciu, localitate cu

o intensă viaţă bisericească, cu frumoase 
tradiţii româneşti transmise din generaţie 
în generaţie, aflată în judeţul Sibiu. Sub 
impulsul vocaţiei primite de sus şi culţi-

vate în sânul familiei, s-a înscris în 1976 
la Seminarul teologic din Cluj-Napoca, pe 
care l-a absolvit în 1981. După satisface- 
rea serviciului militar, a dat examen de 
admitere la Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu ale cărui cursuri le-a frecventat
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Ar CUVÂNTUL 
P.S. VISARION BÄLTATf

cu prilejul întronizării P.S. Sale 
ca episcop al Ţuicii

în călătoria noastră duhovnicească a Postului 
celui Mare către ziua învierii, ne-a învrednicit 
Bunul Dumnezeu să ajungem la ziua cea sfântă, 
cea luminoasă şi cea binecuvântată a Bunei-Ves- 
tiri, praznic pe care noi, creştinii, îl serbăm cu 
aleasă bucurie în fiecare an la 25 martie.

Această zi este o zi fericită şi plină de bu- 
curie pentru neamul omenesc pentru că este 
ziua în care arhanghelul Gavriil a venit la Sf. 
Fecioară Maria în biserica Domnului şi i-a adus 
vestea cea mare şi binefăcătoare, că-L va aduce 
în lume la ״plinirea vremii" (Gal. 4, 4] şi-L va 
purta în braţe pe Fiul lui Dumnezeu întrupat, 
Mântuitorul sufletelor noastre.

Această zi fericită este cu adevărat zi de 
înălţare sufletească căci astăzi s-a descoperit 
lumii ״taina cea din veac ascunsă şi de îngeri 
neştiută", iar noi o întâmpinăm cu cântare 
aleasă ״Binevesteşte, pământule, bucurie mare, 
lăudaţi ceruri mărirea lui Dumnezeu". Nicicând 
nu a răsunat pe pământ o veste mai bună ca 
aceasta şi nimeni dintre pământeni nu a fost 
preamărit ca Fecioara Maria.

Cu mintea copleşită de o minune ca aceasta, 
cu inima plină de bucurie pentru vestea cea bună 
adusă de înger Maicii Domnului cutezăm şi noi să 
ne apropiem de taina săvârşită atunci, să ne în- 
dulcim din lumina şi slava ei şi să o lăudăm pe Sf. 
Fecioară Maria cu cuvintele îngerului: ״Bucură-te, 
ceea ce eşti plină de dar, Marie, Domnul este cu tine. 
Binecuvântată eşti tu între femei şi binecuvântat 
este rodul pântecelui tău" (Luca, 1,28).

Nu sunt graiuri, nici cuvinte care să poată 
exprima îndeajuns măreţia tainei întrupării 
Fiului lui Dumnezeu şi în acelaşi timp cinstea ce 
se cuvine Maicii Preacurate, cea care a devenit 
ea însăşi, prin lucrarea Sfântului Duh, ״Biserică 
sflnţită şi rai cuvântător", ״scara cerului pe care 
s-a pogorât Dumnezeu" şi ״Maică a Luminii".

 Iată roaba Domnului, fie mie după cuvântul״
tău!" (Luca 1, 38), a rostit plină de smerenie 
Prea Curata Fecioară Maria în ziua Bunei-Vestiri 
şi în clipa aceea în pântecele ei fecioresc S-a 
întrupat cea de a doua persoană a Sfintei Treimi, 
Logosul divin, Mântuitorul Iisus Hristos.

lată robul Domnului. Fie mie după cuvântul 
Tău rostesc şi eu astăzi copleşit de emoţie, aici 
în această măreaţă zi a Bunei-Vestiri şi în această 
biserică închinată acestui eveniment din istoria 
mântuirii, cu prilejul înscăunării noastre ca epi- 
scop al nou-înfiinţatei Eparhii a Ţuicii.

Străvechiul Egisus, Tulcea de astăzi, oraş isto- 
ric din Dobrogea noastră străbună, un oraş mul- 
tietnic, multiconfesional şi multicultural trăieşte 
astăzi un moment de aleasă bucurie. Prin votul Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, am fost ales 
în scaunul de episcop al acestei părţi de ţară -  de 
la Dunăre la Mare, locîncărcat de istorie sfântă, de 
jertfe muceniceşti şi de numeroase mărturii ale 
trecutului. Venim astăzi aici din Sibiul lui Andrei 
Şaguna, din Răşinarii lui Octavian Goga şi a filo- 
soiului Emil Cioran, din Mărginimea Sibiului, loc 
încărcat de spiritualitate şi de istorie, care a dat 
atâţia sfinţi mucenici apărători ai legii străbune 
ca să ne rugăm şi să lucrăm împreună cu credin- 
cioşii şi preoţii din judeţul Tulcea, să fim cu toţii 
o Biserică rugătoare, o Biserică slujitoare, după 
sintagma devenită deja celebră a mitropolitului 
Ardealului, Antonie Plămădeală.

Venim astăzi aici ca să ne dăruim cauzei 
sfinte a Ortodoxiei şi a neamului românesc şi 
să căutăm să reînnodăm firul istoric al episco- 
pilor ortodocşi care din vremuri apostolice au 
păstorit această parte a ţării noastre.

Venim astăzi aici ca să dăm mărturie despre 
vrednicia înaintaşilor noştri care au luptat pen- 
tru apărarea dreptei credinţe şi a dreptei făptu- 
iri în sânul poporului celui binecredincios.

Venim astăzi aici să ascultăm glasul pie- 
trelor care ne vorbesc tuturor despre viaţa 
bisericească, culturală şi misionară ce a pulsat 
aici neîntrerupt de aproape două milenii, să ne 
închinăm sfintelor locuri bătătorite de suferin- 
ţele, de nevoinţele şi de rugăciunile martirilor 
şi a vrednicilor noştri înaintaşi.

Basilicile creştine ce împânzesc întreg 
teritoriul Dobrogei, bisericile şi mănăstirile 
istorice din acest judeţ, numeroşii martiri ce 
au mărturisit credinţa în Hristos sunt o dovadă 
vie a prezenţei creştine pe aceste meleaguri, 
o dovadă a continuităţii noastre ca Biserică şi 
neam în matca firească a etnogenezei noastre 
ca popor român şi creştin deodată.

(continuare în p. 4)

t  VISARION BĂLŢAT 
Episcopul o rtodox  al Ţuicii J/V.

Alegerea, confirmarea şi instalarea 
P.S. Dr. VISARION BĂLŢAT ca episcop al Ţuicii

După citirea Sfintei Evanghelii, Prea Fericitul Părinte Patriarh Da- 
niel a rostit un cuvânt de învăţătură legat de praznicul ״Bunei-Vestiri", 
praznic sub patronajul căruia urma să se împlinească toate cele spre 
înscăunarea noului arhipăstor al Ţuicii.

La momentul rânduit, foarte mulţi din masa mare a credincioşilor 
prezenţi s-au îm părtăşit, sporind astfel bucuria duhovnicească a 
praznicului.

După otpust, Prea Sfinţitul Casian Crăciun, episcopul Dunării de ]os, 
a dat citire Gramatei patriarhale de instalare a noului episcop al Ţuicii, 
iar Dl. dr. Adrian Lemeni, consilier guvernamental, a dat citire Mesajului 
primului ministru, Dl. Călin Popescu Tăriceanu.

Prea Fericitul Părinte Patriarh Daniel a rostit o scurtă cuvântare şi 
a înm ânat Prea Sfinţitului dr. Visarion însemnele episcopale: mantia, 
engolpionul şi crucea patriarhală, după care l-a condus şi l-a instalat 
pe noul titular al Episcopiei Ţuicii în jilţul arhieresc, rostind formula 
"!Vrednic este״

Din locul în care a fost aşezat de către patriarhul ţării, Prea Sfinţi- 
tul dr. Visarion a rostit îndătinata cuvântare de instalare. în final, i-a 
binecuvântat pe toţi cei cărora începând cu acel moment le devenise 
părinte şi diriguitor spre cele către mântuire.

La ieşirea din biserică, grupuri de tineri, din diferitele etnii (români, 
greci, turco-tătari, armeni, ruşi, bulgari şi lipoveni) ce trăiesc în bună 
înţelegere în Tulcea, îmbrăcaţi în costumele specifice, au oferit Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Daniel, Prea Sfinţitului lor părinte duhov- 
nicesc Visarion şi celorlalţi ierarhi buchete de flori. A fost un gest de 
pilduitoare comuniune interetnică.

La restaurantul ״Esplanada" din Tulcea, Consiliul eparhial a oferit 
o agapă frăţească.

Astfel şi-a început noua misiune Prea Sfinţitul Visarion Bălţat, de 
care înalt Prea Sfinţitul dr. Laurenţiu Streza, consilierii şi angajaţii 
centrului mitropolitan, profesori şi studenţii Facultăţii de Teologie 
şi credincioşii catedralei m itropolitane din Sibiu s-au despărţit cu 
m ultă duioşie, în Duminica Ortodoxiei, care este întâia din Post. 
Atunci, după Sfânta Liturghie din catedrala m itropolitană a Sibiului, 
întâistătătorul eparhiei i-a adresat P.S. Sale cuvânt de caldă mulţumire 
şi binecuvântare pentru  noua misiune, iar corala catedralei, preoţii 
slujitori şi toţi credincioşii au cântat, cu o gură şi o inimă ״în tru  mulţi 
şi fericiţi ani!"

(urmare din p. 1)
Examenul de doctorat l-a promovat la Facultatea de Teologie ״Andrei 
Şaguna" din Sibiu, în 2005.

Făcând suma anilor de pregătire teologică a nou-alesului episcop 
titular al Episcopiei Ţuicii ajungem la cifra de 15 ani de stăruinţă în 
pătrunderea tainelor credinţei şi ale trăirii creştine, ceea ce ne îndrep- 
tăţeşte să spunem că îndătinata formulă de ״Vrednic este!" pe care o 
rosteşte arhiereul la hirotonirea unui cleric, se potriveşte întru totul 
cu statutul de teolog şi ierarh al Prea Sfinţiei Sale.

Desigur că pe lângă înalta pregătire teologică. Prea Sfinţitul Episcop 
Visarion păşeşte spre noua slujire şi cu o foarte bogată experienţă di- 
dactică, pastoral-misionară şi administrativ-gospodărească acumulată 
în anii se slujire precum urmează:

între 1989-1994 a fost secretar eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului, 
iar din 1992 a îndeplinit şi funcţia de asistent pentru limbile clasice, 
la Facultatea de Teologie ״Andrei Şaguna" din Sibiu, post pe care l-a 
onorat până în 1997. între 1996 şi 1997 i s-a încredinţat şi postul de 
consilier cultural la Arhiepiscopia Sibiului. La propunerea pururea po- 
menitului arhiepiscop şi m itropolit Antonie Plămădeală, Sfântul Sinod 
l-a numit, în octombrie 1997, episcop vicar al Arhiepiscopiei Sibiului 
cu titlul de Răşinăreanu. Timp de opt ani, tânărul ierarh a conlucrat 
apropiat cu titularul Arhiepiscopiei Sibiului şi mitropolitul Ardealului, 
care a fost un teolog erudit, un reputat om de cultură şi un ecumenist 
cu o bogată activitate.

După ce starea de sănătate a conducătorului Mitropoliei Ardealului 
s-a înrăutăţit, responsabilităţile episcopului vicar au sporit. Le-a înde- 
plinit pe toate cu o pilduitoare dăruire. Slujirea la altar a constituit o 
îndatorire zilnică. Oficia când la paraclisul Facultăţii de Teologie, când 
la catedrala mitropolitană. Duminică de duminică a popositîn parohiile 
de pe raza Arhiepiscopiei Sibiului. A sfinţit peste 100 de lăcaşuri de 
închinăciune şi a hirotonit peste 200 de diaconi şi preoţi.

A răspuns cu timp şi fără timp obligaţiilor de natură administrativă 
si gospodărească. Redactarea ״îndrum ătorului Bisericesc" a fost o 
altă responsabilitate pe care a îndeplinit-o până în acest an, când se 
pregăteşte pentru o nouă slujire. A fost prezent continuu în paginile 
 Revistei Teologice", publicând peste 200 de״ Telegrafului Român", ale״
studii, articole, recenzii. Şi-a înscris numele şi pe coperta unor volume 
precum: ״Mergând, învăţaţi...", Sibiu, 2001, ״Biserica Ortodoxă Română 
văzută de călători străini (sec. XV-XIX)”, Sibiu, 2001, ״Logos şi Cultură", 
Sibiu, 2005.

A participat la congrese, conferinţe, simpozioane, în ţară şi străi- 
nătate. A răspuns cu deschidere sinceră tu turor acţiunilor ecumenice 
desfăşurate pe plan local şi naţional.

Meritele pe care nu şi le-a etalat ostentativ i-au fost totuşi recunoscute 
şi răsplătite cu diplome şi medalii. Actualul întâistătător al Arhiepiscopiei 
Sibiului şi Mitropolit al Ardealului, dr. Laurenţiu Streza, alături de care 
Prea Sfinţia Sa a activat în ultimii doi ani, i-a acordat ״Crucea şaguniană", 
distincţie înfiinţată chiar de la începutul activităţii de slujire a Î.P.S. Sale, 
la Sibiu. Din partea Mitropoliei de Veria -  Grecia a primit Medalia de Aur 
."Sfântul Apostol Pavel״

*
Evenimentul instalării nou-alesului titular al Episcopiei Ţuicii a avut 

loc la sărbătoarea ״Buna-Vestire”, din acest an. Ceremonia a fost săvâr- 
şită chiar de către Preafericitul Părinte dr. Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române.

în preziuă, la orele 1700, întâistătătorul Bisericii noastre, însoţit 
de nou-alesul episcop, ca şi de alţi membri ai Sfântului Sinod au fost 
întâmpinaţi după datina străbună cu pâine şi sare de către înalt Prea 
Sfinţitul Teodosie, arhiepiscopul Tomisului, de oficialităţile judeţului 
Tulcea, de protopopi şi preoţi, de membrii Adunării Eparhiale şi de 
credincioşi îmbrăcaţi în frumoase costume naţionale, la intrarea în 
judeţul Tulcea.

La orele 1800, un ceremonial asem ănător s-a derulat la intrarea în 
municipiul Tulcea, unde convoiul venit dinspre Bucureşti a fost întâm- 
pinát de Dl. loan Horgea, primarul municipiului, şi de alte oficialităţi.

S-a făcut un popas la catedrala episcopală, unde s-a săvârşit slujba 
Vecerniei, cu Litie. Prea Fericitul Părinte Patriarh Daniel a rostit un 
cuvânt, prin care a subliniat im portanţa evenimentului.

După vecernie, a fost vizitat sediul administrativ al Episcopiei şi al 
Seminarului Teologic, unde oaspeţii au fost întâmpinaţi de profesorii 
şi elevii acestei şcoli teologice.

Ultimul popas s-a făcut la Reşedinţa episcopală, care a fost sfinţită 
de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Daniel şi de către înalt Prea 
Sfinţitul arhiepiscop şi m itropolit Laurenţiu, care l-a însoţit, ca un 
părinte duhovnicesc, pe cel care i-a fost întâiul co laborator, la Sibiu. 
Au participat şi ceilalţi membri ai Sfântului Sinod.

Marţi, 25 martie, în ״ziua pe care a făcut-o Domnul” ca păstorul şi fiii săi 
duhovniceşti din Episcopia Ţuicii să se bucure şi să se veselească într-însa, 
a început prin oficierea în biserica cu hramul ״Buna-Vestire" din Tulcea, 
a Sfintei Liturghii, unită cu Vecernia. Soborul arhieresc a fost alcătuit 
din Prea Fericitul Daniel, patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Î.P.S. dr 
Laurenţiu, arhiepiscopul Sibiului şi mitropolitul Ardealului, Î.P.S. dr. Nifon, 
arhiepiscopul şi mitropolitul Târgoviştei, Î.P.S. dr. Teodosie, arhiepiscopul 
Tomisului, Î.P.S. dr. Andrei, arhiepiscopul Alba-Iuliei, P.S. dr. Casian, epi- 
scopul Dunării de jos, P.S. Calinic, episcopul Argeşului şi Muscelului, P.S. 
dr. Damaschin, episcopul Sloboziei şi Călăraşului, P.S. Epifanie, episcopul 
Buzăului, P.S. Lucian, episcopul Caransebeşului, P.S. dr. Visarion, noul 
episcop al Ţuicii şi P.S. dr. Ioachim Băcăoanul, arhiereu-vicar al Episcopiei 
Romanului. Au mai slujit doisprezece preoţi dintre membrii consiliului 
eparhial local şi oaspeţi de la Sibiu şi doisprezece diaconi.
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Maica Dom nului, ocrotitoarea credincioşilor, 
ocrotitoare şi a noii Episcopii a Ţuicii

MITROPOLITUL 
ANDREI SAGUNAy

şi negustorii greci
din Sibiu si Brasov» »

Cetatea Sibiului, cu originile sale ce amintesc 
de stăpânirea romană pe meleagurile transilvăne- 
ne, vechiul Cibinium, cum l-au numit ei, de la râul 
pe malurile căruia a fost zidit oraşul, avea să joace 
un rol deosebit de important în istoria Bisericii 
poporului român din Transilvania.

Anticul Cibinium avea să înflorească din nou mai 
târziu, când, la iniţiativa regelui Geza al II-lea (1141־ 
1162), a fost reînfiinţat de către coloniştii germani ce 
l-au numit Hermannsdorf, de la conducătorul lor, iar 
dezvoltarea urbană pe care a cunoscut-o, a făcut să 
se numească Hermannstadt. Oraşul a fost distrus de 
mongoli în anul 1241 şi reconstruit din nou în secolul 
al XIV-lea, când partea de sus a lui a fost fortificată cu 
ziduri mari de cărămidă, de la culoarea cărora a fost 
numit Oraşul Roşu. Protejat de putemiciie lui ziduri, 
oraşul Sibiu a devenit repede un oraş important şi 
puternic în regiune, devenind un centru cultural al 
comunităţilor germane din Transilvania.

Subordonarea Transilvaniei, Imperiului Oto- 
man în anul 1541 şi reorganizarea ei cu regim 
autonom până în anul 1699 a atras atenţia corner- 
cianţilor greci spre această regiune unde au găsit 
o piaţă foarte bună de desfacere pentru produsele 
lor levantine. Două importante centre pentru cir-

culaţia negustorilor ambulanţi greci şi aromâni au 
fost Sibiul şi Braşovul, care erau şi puncte vamale 
cu Ţara Românească, precum şi locuri de depozi- 
tare a mărfurilor, deoarece comerţul en-detail era 
interzis comercianţilor străini şi era un privilegiu 
doar pentru localnici.

Interesul autorităţilor locale pentru produsele 
luxoase levantine şi importantul venit pe care îl 
obţineau din taxele vamale, i-au făcut pe principii 
Transilvaniei să-i sprijine pe greci şi să le ofere 
drepturi spre a se organiza în companii comerci- 
ale. Astfel, Compania Greacă din Sibiu s-a înfiinţat 
la 1639, iar cea din Braşovîn anul 1683. Grecii au 
avut de întâmpinat însă şi câteva piedici din par- 
tea autorităţilor locale, care de cele mai multe ori 
se datorau comercianţilor saşi şi unguri. Cu toate 
acestea însă, activitatea economică a grecilor au 
făcut din Sibiu şi Braşov importante centre ale 
comerţului levantin.

Comercianţii greci şi aromâni din Sibiu şi Braşov, 
pe lângă activitatea lor comercială pe care o desfăşu- 
rau în aceste oraşe şi legăturile lor pe care le aveau 
cu marile centre europene, simţeau şi nevoia ca la 
marile sărbători ortodoxe să se roage în credinţa şi 
în limba lor, dat fiind faptul că religia oficială era cea 
catolică, în vreme ce cea ortodoxă era interzisă în 
interiorul oraşelor. Astfel, grecii din Sibiu au închi- 
riat o casă în Bungard (unde şi locuiau de altfel) pe 
care au amenajat-o spre a o folosi ca paraclis, care, 
din anul 1640, a început să funcţioneze avându-1 ca 
păstor pe părintele Serafim de la Mănăstirea Iviron 
din Sfântul Munte Athos1. în anul 1690, Compania 
Greacă din Sibiu a primit de la autorităţile locale 
permisiunea de a construi o biserică în Bungard 
pe care a isprăvit-o într-un an de zile şi în curtea 
căreia a amenajat şi un cimitir pentru membrii ei. 
Ca hram a fost ales Sfântul Atanasie cel Mare, care a 
devenit şi protectorul companiştilor. După tratatul 
de la Carloviţ din anul 1699, odată cu anexarea 
Transilvaniei Imperiului Habsburgic, grecii au putut 
să locuiască şi în Sibiu, unde au închiriat diverse case 
pe care le-au amenajat spre a le folosi slujirii cultului 
ortodox. La 30 august 1797 s-au pus temeliile unei 
noi biserici de către arhimandritul Ghermanos din 
Trapezunta şi Evghenie lviritul2,în prezenţa preşe- 
dintelui companiei Gheorghios Manicante Safranos, 
a epitropului viitoarei biserici Hagi Constantin Pop 

(continuare în p. 6) 
Pr. Dr. Vicenţiu CURELARU

de după căderea protopărinţilor noştri Adam şi 
Eva. Este ridicarea lui Adam celui căzut, ea este 
izbăvirea lacrimilor Evei, ea preface blestemul în 
bucurie şi Maica Domnului ca icoană duhovni- 
ceaşcă a Bisericii este pentru noi izvor de bucurie. 
Rugăciunile ei sunt atât de puternice încât ea a 
fost numită în viaţa liturgică ortodoxă ״rugătoare 
nebiruită”, adică ״nerefuzată", întrucât a provocat 
prin intervenţia ei prima minune a Mântuitorului 
Iisus Hristos la Cana Galileei. De aceea noi, oricât 
ne-am ruga de mult în Biserică, la sfârşit spunem 
 pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu״
şi ale tuturor Sfinţilor, Doamne Iisuse Hristoase, 
miluieşte şi ne mântuieşte pe noi". Deci pentru că 
este rugătoarea, ajutătoare, apărătoarea noastră 
este izvor de bucurie, este izvor de speranţă, este 
izvor de iubire curată. Maica Domnului este apără- 
toarea tuturor creştinilor, dar mai ales apărătoarea 
femeilor fecioare, a femeilor care nasc copii, a 
mamelor, este ocrotitoarea preoţilor, a clerului în 
general, este, aşa cum se spune în acatist, bucuria 
celor necăjiţi, este iubire cu smerenie pentru cei 
care nu mai au ce împlini şi este bucuria tuturor 
celor întristaţi, ocrotitoarea văduvelor, ocrotitoa- 
rea orfanilor, ocrotitoarea călătorilor, ocrotitoarea 
celor abandonaţi, celor uitaţi, celor umiliţi şi aşa 
se explică de ce în toată creştinătatea este atâta 
evlavie, atâta cinstire adusă Maicii Domnului. Ei i 
s-au închinat biserici, opere de artă, icoane şi mai 
ales Biserica i-a închinat o bogată imnografie. O 
mulţime de cântări se întrec între ele prin a lăuda 
smerenia ei, ascultarea ei şi dragostea ei smerită 
de Maică şi Fecioară, care este în acelaşi timp 
model pentru Fecioare şi în acelaşi timp model 
pentru Mame. Are ״inimă de mamă" cum se spune 
în Ardeal. Această apropiere a ei faţă de noi este 
subliniată nu numai în cântări liturgice ci şi în 
cântări folclorice în grai creştin.

Deci şi noi astăzi o rugăm pe Maica Dom- 
nului să fie ocrotitoarea şi a noii Episcopii 
a Ţuicii. Vestea cea bună pe care ne-o aduce 
Maica Domnului este că vă iubeşte Sf. Treime 
pe Dvs., clerul şi credincioşii din această Epar- 
hie, Episcopia Tulcei, şi Maica Domnului este 
ocrotitoarea Dvs. împreună cu toţi Sfinţii şi în 
acelaşi timp este izvor de bucurie. Am văzut 
bucuria aceasta aseară când v-am în tâ ln it 
aici la vecernie, la priveghere şi văd bucuria 
aceasta şi astăzi şi o vom sublinia încă o dată 
la sfârşitul Liturghiei când îl vom întroniza pe 
Prea Sfinţitul Părinte Visarion.

Să ne ajute Bunul Dumnezeu să simţim că 
suntem iubiţi de Maica Domnului, suntem ajutaţi, 
şi să ducem bucuria aceasta în familiile noastre, la 
locul de muncă şi pretutindeni în lume, spre slava 
lui Dumnezeu şi spre cinstirea Maicii Domnului 
şi spre a noastră mântuire. Amin.

Dumnezeu Tatăl, te va umbri, pentru aceasta 
Sfântul care se naşte din tine, Fiul lui Dumnezeu 
se va chema". Deci Duhul Sfânt începe lucrarea de 
întrupare a Fiului din Fecioara Maria în prezenţa 
şi bunăvoinţa Tatălui, iar Cel care se naşte nu 
este un om care va deveni sfânt, ci este sfânt în 
momentul naşterii, este Dumnezeu-Om. Şi asta 
ne explică de ce noi, ori de câte ori aducem laudă 
lui Dumnezeu, încheiem un grupaj de cântări 
cu formula: Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului 
Duh. Adăugăm apoi imediat după ״Şi acum şi 
pururea şi în vecii vecilor, Amin" o cântare adre- 
sată Născătoarei de Dumnezeu. Pentru că dintre 
toţi oamenii din lumea aceasta, ea este cea mai 
aproape de Sf. Treime fiindcă Unul din Treime, 
Dumnezeu-Fiul s-a născut sau Dumnezeu-Omul 
s-a născut din Fecioara Maria.

în Crezul nostru  pe care-1 m ărturisim , 
spunem că, Fiul lui Dumnezeu a coborât din 
ceruri, s-a întrupat de la Duhul Sfânt şi din Fe- 
cioara Maria, pentru că întruparea s-a realizat 
prin lucrarea Duhului Sfânt asupra umanităţii 
Fecioarei Maria ca Fiul lui Dumnezeu să-şi îm- 
proprieze sieşi natura umană.

Deci Evanghelia aceasta a Bunei-Vestiri nu 
ne vorbeşte doar despre înger şi Fecioara, ci ne 
vorbeşte şi despre Sf. Treime, care este prezentă 
în lucrarea întrupării Fiului lui Dumnezeu, deşi 
numai Una din persoanele Sf. Treimi şi anume 
Fiul, s-a făcut Om, dar fiind nedespărţit El de 
Tatăl şi de Duhul, putem spune că mântuirea 
noastră în Hristos se împlineşte prin lucrarea 
Sf. Treimi. De aceea şi botezul nostru se săvâr- 
şeşte ca naştere din nou în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sf. Duh pentru că întruparea Fiului 
lui Dumnezeu se săvârşeşte prin conlucrarea 
tuturor Persoanelor Sf. Treimi.

Ei bine, Evanghelia ne mai arată că Maica Dom- 
nului are o legătură cu verişoara ei Elisabeta, care 
este mama Sf. loan Botezătorul. Din Evanghelia de 
astăzi învăţăm că Sf. loan Botezătorul s-a zămislit 
cu şase luni înainte de zămislirea Mântuitorului 
Iisus Hristos. Deci vedem că Sf. loan Botezătorul 
era cam de aceeaşi vârstă cu Mântuitorul Iisus 
Hristos, erau rudenii. Dar Sf. loan Botezătorul n-a 
spus: acesta este verişorul meu, ci a spus: ״Acesta 
este Mielul lui Dumnezeu care ridică păcatele 
lumii". El avea conştiinţa că Iisus din Nazaret nu 
este Iisus omul divin ci este Dumnezeu-Omul, Care 
s-a întrupat din iubire pentru oameni.

în ziua aceasta de Buna-Vestire care este o 
sărbătoare împărătească, pentru că se referă la 
întruparea Mântuitorului Iisus Hristos, dar şi 
o sărbătoare a Maicii Domnului, pentru că prin 
Maica Domnului s-a făcut întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. în ziua aceasta ne bucurăm, deci este o 
zi în care prin Maica Domnului se ridică blestemul

(urmare din p. 1)

icoana Bisericii care pe Hristos îl arată lumii 
şi-i cere lumii să împlinească tot ceea ce El ne 
porunceşte, să împlinească poruncile Lui.

Vedem cum textul acesta pe care l-am auzit 
astăzi e plin de înţelesuri duhovniceşti şi este 
izvorul de inspiraţie al întregii cinstiri a Maicii 
Domnului în Biserica noastră. Mai învăţăm de la 
înger să-i spunem ei: Bucură-te! Bucură-te ceea 
ce eşti plină de har, Domnul este cu tine! Acest 
 bucură-te" a fost multiplicat ca o mulţime de״
rugăciuni, de acatiste din care cel mai frumos 
este Acatistul Bunei-Vestiri: Bucură-te, cea prin 
care răsare bucuria, adică bucuria mântuirii. 
Bucură-te, izbăvirea lacrimilor Evei; bucură-te, 
colimvitră; bucură-te, năstrapă; bucură-te, potir 
şi aşa mai departe. Acest ״bucură-te" al arhan- 
ghelului Gavriil a fost cântat din veac în veac, din 
generaţie în generaţie nu numai la noi în Biserica 
Ortodoxă Răsăriteană, ci şi în Biserica Apusea- 
nă. ״Awe Maria" a devenit o cântare preferată, 
o lumină pentru marii compozitori, a devenit 
lumină pentru toate popoarele creştine. Chiar 
şi cele protestante, luterane au avut un respect 
faţă de Maica Domnului şi au lăudat smerenia 
ei, credincioşia şi fidelitatea ei în a împlini voia 
lui Dumnezeu. Iar musulmanii au un respect 
pentru Maica Domnului pentru că este mama 
profetului Iisus şi foarte adesea spuneau unii 
părinţi de la Constantinopol că sunt credincioşi 
musulmani care atunci când trec pe lângă o bi- 
serică închinată Maicii Domnului au un gest de 
respect faţă de ea.

Deci Maica Domnului reprezintă umanitatea 
cea mai curată, cea mai smerită, care face voia lui 
Dumnezeu, care împlineşte planul de mântuire 
al lui Dumnezeu, pentru că Dumnezeu nu vrea 
ca omul să-şi lucreze propria mântuire în mod 
forţat ci în mod liber. De aceea în momentul în 
care ea a spus: ״iată roaba Domnului, fie mie după 
cuvântul Tău", atunci a început întruparea Fiului 
lui Dumnezeu. După ce ea şi-a dat acordul, după 
ce ea a fost ascultătoare şi deşi nu a înţeles toată 
taina, s-a supus voii lui Dumnezeu pentru că a 
înţeles care este scopul tainei, care scop este mân- 
tuirea lumii, împărăţia Lui nu va avea sfârşit. Deşi 
ascultătoare şi smerită Maica Domnului totuşi 
întreabă: cum se poate ca eu să nasc prunc dacă 
n-am cunoscut bărbat? Şi-atunci îngerul Gavriil 
aduce o explicaţie, deşi nici această explicaţie nu 
lămureşte deplin misterul sau taina întrupării. 
Dar această explicaţie ne arată legătura dintre 
Maica Domnului şi Sfânta Treime. Dacă am fost 
atenţi, am auzit explicaţia sau lămurirea pe care 
o dă arhanghelul Gavriil şi anume: ״Duhul Sfânt 
se va coborî peste tine, puterea Celui Prea înalt,
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şi parlament se vor face pe baza votului 
universal, egal şi direct.

10. Libertate personală, libertatea ti- 
parului, a cuvântului, a credinţei, a adună- 
rilor şi toate libertăţii^- obşteşti vor fi ga- 
rantate prin constituţie.

11. Toate călcările de legi, făcute din 
motive politice 111 vremile turburi ale 
prefacerei din urmă, sânt amnestiate.

Basarabia unindu-se ca fică cu mama 
sa România, parlamentul român va hotărâ 
convocarea neîntârziată a constituantei, In 
care vor intra proporţional cu poporaţia 
reprezentanţii Basarabiei, aleşi-prin vot 
universal, egal, direct şi secret, spre a ho- 
tărâ împreună cu toţi Înscrierea In consti- 
tuţie a principiilor şi a garanţiilor de mai 
sus.

Trăiască Unirea Basarabiei cu Romă- 
nia, deapururi şi pentru totdeauna 1

Primită în «Sfatul Ţării» la 27 Martie 
1918, în Chişineu. —

Preşedintele «Sfatului Ţării»•JJncuUţ.
Secretarul «Sfatului Ţării»: /. Buzdugan.
Citirea e urmată de manifestaţii en- 

tuziaste. —
Miniştrii au mers apoi la Catedrală., 

Lumea e imensă.
in catedrală s’a oficiat un serviciu 

divin. A oficiat arhimandritul Oorie. Slujba 
s’a făcut in limba românească. E a două 
oară când se slujeşte româneşte dela revo- 
luţia rusească. La acest serviciu a asistat 
şl episcopul rus, vicarul Gavrilă, ceeace a 
făcut o bună impresie, dovedind că nu 
poate fi vorba de o neînţelegere între bi- 
serica rusească şi cea românească. La 
serviciu divin au mai asistat preşedintele 
«Sfatului Ţării» împreună cu miniştrii ba- 
sarabeni.

După Te-Deum, miniştrii au trecut 
In revistă trupele, din curtea catedralei, 
care răspundeau cu urale, găsind un pu- 
térnie ecou în mulţimea adunată.

J(extrase din numerele: 37,38,40 
şi 43, din aprilie 1918)

Unirea Basarabiei
Sfatul ţârii. — Vorbirea prim-rainistrulul. — Pro- 
clamarea unirii. — Declaraţie. — Serviciu divin.

(Sfârşit)

Declaraţia ״Sfatului Ţării“.
In numele poporului Basarabiei, «Sfa- 

tul Ţării» declară:
Republica democratică moldo venea- 

scă (Basarabia) în hotarele ei dintre Prut, 
Nistru, Dunăre, Marea Neagră şi vechile 
graniţe cu Austria, ruptă de Rusia acum o 
sută şi mai bine de ani din trupul vechei 
Moldove, in puterea dreptului istoric şi 
dreptului de neam, pe baza principiului 
ca popoarele singure să-şi hotărască soar- 
tea lor, de azi înainte şi pentru totdeauna 
se uneşte cu mama sa România.

Această unire se face pe următoarele
baze:

1 «Sfatul Ţării» actual rămâne mai 
departe pentru rezolvirea şi realizarea re- 
formei agrare, după nevoile şi cererile 
poporului; aceste hotărâri se vor recu- 
noaşte de guvernul român.

2. Basarabia îşi păstrează autonomia 
provincială, având un Sfat al Ţării (Dietă) 
ales pe viitor prin vot universal egal, direct 
şi secret, cu un organ împlinitor şi admi- 
nistraţie proprie.

3. Competenţa Sfatului Ţării este: a) 
votarea bugetelor locale, b) controlul tu- 
turor organelor, zemstvourilor, şcoaleior, c) 
numirea tuturor funcţionarilor administrrţiei 
locale prin organul său împlinitor, iar func- 
ţionarii înalţi sânt întăriţi de guvern.

4. Recrutarea armatei se va face In 
principiu pe baze teritoriale,

5. Legile în vigoare şi organizaţia 
locală (zemstve şi oraş) rămân în putere 
şi vor putea fi schimbate de parlamentul 
român, numai după ce vor lua pacte la 
lucrările lui şl reprezentanţii Basarabiei.

6. Respectarea drepturilor minoiită- 
ţilor din Basarabia.

7. Doi reprezentanţi ai Basarabiei vor 
intra în consiliul de miniştri român, acum 
desemnaţi de act׳ aiul «Sfat al Ţării», iar 
pc viitor luaţi u*.- sinul reprezentanţilor 
Basarabiei din parlamentul român.

8. Basarabia va trimite In páriámén- 
tul român un număr de reprezentanţi pro- 
porţional cu poporaţia, aleşi pe baza vo- 
tului universal, egal, direct şi secret.

9. Toate alegerile din Basarabia pen- 
tru volosto (plata) şi sate, oraşe, zemstve

Unirea Basarabiei cu România Unirea Basarabiei ca România
M inistrul prezident AL MaYghi- 

10mari a trimis din Basarabia urmă- 
toarea telegram ă adresată ministrului 
de externe C . Árion:

«Consiliul provincial, după des- 
batere de 2 zile, a  proclam at în m od 
sărbătoresc, cu 86 voturi contra 3, 
unirea nedespărţită a Basarabia cu 
România. In num ele poporului rom ân 
şi al regelui am luat ac t despre faptul 
acesta şi în mijlocul unui entusiasm  
de nedescris, am vestit unirea. In ca- 
tadrală s’a oficiat serviciu divin so- 
lemn».

M inistrul de externe, C. Árion, 
a răspuns:

«D reptul a  învins. Vă felicit la 
strălucita învingere! R anele ţării să 
se vindece. M arele fapt să  aducă Ro- 
măniei putere nouăl»

Vestea despre unire a produs în 
ţa ră  m are mulţumire.

G uvernor al Basarabiei se crede 
că va fi d-1 C onstan tin  Stere.

Evreii din Basarabia
O rd in u l un u i g e n e ra i.  — P u r ta r e  cu v iin c io asă . 
— V eche p o p o ra ţlu a e .  — J e r t f e  ş i  su fe r in ţe . —

Cunoscutul scriitor, d-1 Zamfir C. 
Arbure, scrie:

G eneralul Broşteanu, com andantul di- 
viziei a Xl-a, venit la Chişinău cu armata 
rom ână pentru a face unirea Basarabiei 
cu România, a dispus prin ordin special, 
ca trupele şi ofiţerii să aibă o  purtare ome- 
nească faţă de evreii din Basarabia.

Oeneralul opreşte întrebuinţarea de 
cuvinte urâte si bajocoritoare faţă de po- 
poraţiunea evreiască; pentrucă purtarea ne- 
cuviincioasă atrage după sine ura şi în- 
străinează simpatiile, de care România are 
nevoe In Basarabia.

Bine a făcut generalul Broşteanu, dând 
un astfel de ordin. In Basarabia locuesc 
vre־o  300 mii de evrei, poporaţiune bă- 
ştinaşă a acestei ţâri. M ajoritatea acesteia 
8e compune din lucrători şi meseriaşi, cari 
locuesc In oraşele şi târguşoarele de din- 
colo de Prut.

Evreii din Basarabia sânt de drept 
cetăţeni ai acestei părţi a României nou?. 
Drepturile de cetăţean le-au câştigat prin 
luptă fără preget, prin  suferinţe şi sacri- 
ficii nesfârşite.

Evenimentele dels Chişineu. — Ministrul 
român In consiliul provincial — Unirea cu ţara- 
mamă. — Condiţiile. — Desbatcrea şi votarea.

— Proclamarea. —
Proclamarea unirii Basarabiei cu Ro- 

mănia s’a făcut In modul următor: Mini- 
atrul prezident al Basarabiei, după sfătuiri 
de mai multe zile cu bărbaţii politici ai 
ţării, au tnvitat pe ministrul prezident ro- 
mân, să vie la consiliul provincial basara- 
bean şf să comunice condiţiile, sub care 
a’ar putea îndeplini unirea.

Premierul Al. Marghiloman. însoţit 
de ministrul de răsboi Hărjeu, s’a prezen- 
tat In consiliul provincial şi a citit condi- 
ţiile. Conform acestora, republica demo- 
erată moldoveană, mărginită de Piut, Ni- 
stru, Dunăre, Marea neagră şi de vechiul 
hotar al Austriei, după desfacere de Rusia vo- 
ieşte să facă Întrebuinţare de dreptul li- 
berei dispuneri de sineşi, şi ae uneşte cu 
Romănia, cu ţara-mamă.

Unirea se face pe temeiul următor:
Consiliul provincial funcţionează şi 

mai departe, pentru a execută reforma 
proprietăţii de pământ după trebuinţele 
ţării. Basarabia !şi păstrează autonomia, 
primeşte administraţie neatârnătoare şi o 
cameră provincială aleasă pe baza drep- 
tului electoral universal, egal şi secret. 
Drepturile minorităţilor basarabene trebue 
respectate. In guvernul român vor intra 
doi reprezentanţi ai Basarabiei. Páriámén- 
tul român va convoca fără amânare adu- 
narea constituantă, In care Basarabia va fi 
reprezentată In raport cu numărul locui- 
torilor săi. Problema constituantei va fi. 
să statorească unirea celor două ţări şi 
condiţiile unirii.

După citirea acestor condiţii, Mar- 
ghiloitian şi însoţitorii săi au părăsit dă- 
direa consiliului provindal. Iar consiliul a 
început să discute asupra condiţiilor. La 
desbatere a participat şi dl Constantin 
Stere, care a fost ales deputat basarabean.

Deputaţii ţărani, Ia început, au fost 
contrari unirii; dar mai târziu, la îndemnul 
conducătorului lor Ctganco, a’au învoit.

Dintre 140 de membri ai consiliului 
au fost de fată 123. La votare şi-au dat 
votul 64 pentru unire, 3 contra, şi 56 abţi- 
neri. împotriva unirii au votat ruşii, s’au 
ab(inut evreii.

Hotărârea, după aceasta, a’a adus la 
cunoştin(a ministrului Marghiloman, care 
s’a prezentat de nou în consiliu şi a pro- 
clamat unirea ţărilor.

Dl Constantin Stere este primit pre- 
tutindeni In Basarabia cu mult respect, 
căci a luptat ani de zile pentru unirea 
ţării cu Romănia.

Dar, fără Indoeală, este meritul poli- 
ticei Infelepte a dlui Marghiloman, că uni- 
rea s'a putut face astăzi.V
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Fragmente din Cuvântarea a 4S-a 
la Sfântul Paşte1 a Sfântului Grigore Teologul2

1 Textul integral al aceste i Cuvântări la 
Sfântul Paşte a Sfântului Grigore Teologul se  
află în greaca veche în PG 3 6 ,624A-664A; iar în 
greaca nouă, în voi. MiÁáti o Ppr\yóp10q dtoXóyo(;, 
gETOup. n p a l i  o t tp. r c t â p Y t o ţ  A oppm xpâiaiţ, 
Ek S ó oek; A ttoaxoX tK riţ A ia K o v ia ţ  $ף:ד 

EKxApaiaţ rp ţ EAXâSoţ, A 0f|va1,1991.
2 Sf. Grigore Teologul s-a născut pe la 329-330 în 

Arianz, aproape de Nazianz, trecând la cele veşnice  
în tre  an ii 389-390, după o viaţă  ded ica tă  slujirii 
lui D um nezeu şi B isericii, fiind cel mai profund şi 
sistem atic propovăduitor pe care Biserica creştină îl 
cunoscuse până la acea dată. Succesor al tatălui său, 
în  ciuda opoziţiei sa le, ca ep iscop  de Nazianz, el a 
fost şi patriarh al Constantinopolului între 379-381, 
tim p în care a înfruntat diversele grupări ariene din 
Bizanţ, reuşind să întărească Biserica, revigorându-i 
dinam ism ul de care era lipsită înaintea urcării sale  
pe tronul constantinopolitan. Forţa d iscursului său  
teologic venea, cu siguranţă, din autenticitatea vieţii 
creştine pe care o experia, ca şi din cultura asumată 
prin şcolile  pe unde a umblat, la Nazianz, Cezareea 
Capadociei, Cezareea Palestinei, Alexandria şi Atena. 
La Atena a stat între 8-9 ani, studiind împreună cu Sf. 
Vasile cel Mare, şi aprofundând cu acesta o relaţie de 
prietenie în  Hristos, rămasă paradigmă a prieteniei 
creştine pentru toate veacurile. (Pentru o tem einică  
cu n oaştere a v ie ţii, op erei şi d octr in e i Sf. Grigore 
Teologul vezi George Florovsky, OiAvaroXiKol n  aripei; 
Tov Teráprov  Aim va, pETâtppatnţ n avayu b xou  K. 
nâMaţ, EkSóoek; n. floupvapâ, 0£oaaAovtKr|, 1991, p. 
163-217). în  Constantinopol a ţinut celebrele sale Cinci 
cuvântări teologice, însă numărul total al cuvântărilor 
sale cu caracter teologic este de 45. Cea de a 45-a sa 
cuvântare este acest Cuvânt la Sfântul Paşte, în unele 
ediţii num erotat cu num ărul 43 , cuvântare despre  
care George Florovsky ne spune că ״explică lucrarea 
mântuitoare a lui Hristos şi a fost scrisă în Arianz cândva 
după 383”, op. cit., p.173.

3 înainte de a se  concentra exclusiv pe evenim entul 
în v ie r i i  D o m n u lu i, Sf. G rigore T eo lo g u l face  o 
adevărată expunere a învăţăturii despre creaţie în  
general, despre rolul Cuvântului în  creaţie, despre  
în tru p a r e , in teg râ n d  a s tfe l în v ie r e a  D om n u lu i, 
printr- 0  strălucită expunere de teologie  sistem atică, 
într - 0  adevărată prezentare de ansam blu a operei de 
m ântuire asum ată de Fiul lui Dum nezeu. în  această  
cuvântare întâlnim  exprim area referitoare la om, pe 
care Dum nezeu ״l-a aşezat ca o a doua lum e mare în 
cea mică" (PG 36, 632A ), o expresie pe care însuşi 
Sf. Maxim M ărturisitorul o preia de la Sf. Grigore 
Teologul, însă  nu din această  cuvântare, ci d in tr - 0  

cuvântare la Naşterea Domnului, la care se  referă în 
lucrarea sa Ilepi rcuv Siaipópuv anopiúv rtov ayíaiv 
Aiovvaíov Kai Pppyopíov, PG 91, 1096A. Plecând de 
la această expresie a Sf. Grigore Teologul, Sf. Maxim 
Mărturisitorul înţelege omul ca m acrocosmos, în lumea 
d even ită  m icrocosm os, in versân d  oarecum  id eea  
înţelegerii om ului ca m icrocosm os, în lum ea privită 
ca m acrocosm os. A ceastă  în ţe leg ere  a Sf. Grigore 
Teologul şi, mai apoi, a Sf. Maxim M ărturisitorul o 
com entează pr. Dumitru Stăniloae în Comentaries sur 
la Saint Maxime le Confeseur, Ambiguorum liber, Les 
Editions de l'Ancre, Paris-Suresnes, 1994, p. 403: ״Prin 
aceste cuvinte, Sf. Grigore arată nivelul superior pe care 
l-a atins creaţia prin unirea în om a planului spiritual 
şi a planului sensibil (fizic), care înainte de a fi omul 
erau separate (îngerii şi lum ea materială). Omul se  
num eşte ״lume m are” (m acrocosm os) aşezat în lumea 
propriu-zisă numită ״lum ea mică" (m icrocosm os) şi 
nu invers, cum vedem  de obicei: m icrocosm osul în 
m acrocosm os -  pentru că el (om ul) poate cuprinde 
lum ea sensibilă în ideile şi relaţiile sale... Omul e mai 
mare decât lumea pentru că o poate cuprinde şi stăpâni”. 
Am făcut aceste precizări, pentru a sublinia paternitatea 
acestei înţelegeri de către Sf. Grigore Teologul, care, iată, 
o aflăm şi în acest Cuvânt la Sfântul Paşte.

T raducere din lb. greacă şi note 
Dr. Ştefan TOMA

prin nepăstrarea ei. Am avut nevoie de Dum- 
nezeu, Care să Se întrupeze şi să moară, pentru 
a trăi. Am murit împreună cu El, pentru a ne 
curăţa. Am înviat împreună cu El, pentru că 
împreună cu El am şi murit. împreună am fost 
slăviţi, deoarece împreună am înviat.

Sunt multe, aşadar, minunile acelei vremi: 
Dumnezeu Care Se răstigneşte, soare care se 
întunecă şi iarăşi răsare (pentru că a trebuit ca 
şi creaturile să sufere cu Creatorul). Catapeteas- 
mă care se crapă, sânge şi apă care se varsă din 
coastă (pe de-o parte sânge, deoarece era om, pe 

de alta apă, deoa- 
rece era deasupra 
omului). Pământ, 
care se mişcă, pie- 
tre care se crapă 
de dragul pietrei 
(care este Hristos), 
morţi care înviază, 
ca şi încredinţare a 
învierii ultime şi co- 
mune. Semnele dar 
la morm ânt, cele 
de după mormânt, 
cine ar f i  p u tu t  
să le slăvească cu 
vrednicie?Nimic nu 
există aşadar, ca şi 
minunea mântuirii 
mele: puţine pică- 
turi de sânge refac 
întreaga lum e şi 
devin sevă de lapte 
pentru toţi oame- 
nii, care ne leagă şi 
ne strâng pe noi în 
unitate.

O, Pastele cel 
mare şi sfânt, care 
curăţeşti întreaga 
lume! Pentru că îţi 

voi vorbi ca ceva însufleţit. O, Cuvinte al lui 
Dumnezeu şi lumină şi viaţă şi înţelepciune şi 
putere! Pentru că mă bucur cu toate numele 
tale! O, creaţie (rod) şi forţă şi pecete a minţii 
celei mari! O, Cuvinte Care eşti înţeles şi om 
Care Te arăţi, Care le aduci pe toate supuse 
cuvântului puterii Tale! Acum aşadar, să pri- 
meşti cuvântul acesta, nu ca început, ci ca şi 
completare poate a propriei noastre rodiri, mul- 
ţumiri şi, în acelaşi timp, fierbinte rugăminţi, 
pentru a nu suferi nimic mai mult, în afară de 
nevoinţele necesare şi sfintele dureri pentru 
poruncile Tale cu care am trăit până acum. 
Şi să stăvileşti tirania cea împotriva noastră 
a trupului (vezi, Doamne, cât de mare este şi 
cât ne îngreunează), sau judecata Ta, dacă am 
vrea să ne curăţim înaintea Ta. Dacă, aşadar, 
terminăm pe drept (vorbind) cu dorinţa noastră 
şi devenim acceptaţi în corturile cereşti, imediat 
şi aici îţi vom oferi jertfe primite pe sfântul Tău 
jertfelnic. Părinte şi Cuvinte şi Duhule Sfânt. 
Că Ţie Ţi se potriveşte toată slava, cinstea şi 
puterea în vecii vecilor. Amin".

Cumpără-ţi mântuirea cu moartea. Intră cu lisus 
în Paradis, astfel încât să înveţi din ce ai căzut. 
Vezi frumuseţile de acolo. Lasă-I pe nelegiuitul 
care suspină afară, să moară afară împreună cu 
blasfemia lui. Şi dacă eşti Iosif din Arimateea, cere 
Trupul de Ia răstignitor. Să fie al tău Acesta Care 
a curăţat lumea. Şi dacă eşti Nicodim, ucenicul 
cel de taină, înmormăntează-L cu miruri. Şi dacă 
eşti cumva Maria sau cealaltă Marie, sau Salo- 
mea, sau Ioana, varsă lacrimi dis-de-dimineaţă. 
Vezi prima piatra răsturnată, poate chiar şi pe 
îngeri şi pe Acesta, pe lisus însuşi. Zi ceva, ascultă 
glasul. Dacă auzi 
 Nu Mă atinge", stai״
departe, cinsteşte 
Cuvântul, însă nu te 
întrista. Pentru că 
ştie cui să Se arate 
mai întâi. S-a vădit 
învierea. A ajutat-o 
pe Eva, care a căzut 
prima, şi prima să-L 
salute pe Hristos şi 
s-o vestească uce- 
nicilor. Fii Petru 
sau loan. Vino la 
mormânt, alergând 
împreună sau îna- 
intea altora, împre- 
ună nevoindu-te cu 
cel bine nevoitor. Şi 
dacă te ţine viteza, 
învinge-l cu zelul 
tău, nu trecând pe 
lângă mormânt, ci 
intrând înăuntru.
Şi dacă, ca şi Torna 
te vei d iferen ţia  
de ceilalţi ucenici, 
cărora li Se arată 
Hristos, când îl vezi, 
nu f i  necredincios.
Şi dacă nu crezi, crede în cei ce ţi-o spun. Şi dacă 
nici acelora nu crezi, arată încredere semnelor 
vremii. Dacă coboară în iad, coboară împreună 
cu El. Cunoaşte şi tainele Iui Hristos de acolo, care 
este planul dublei coborâri, care e raţiunea ei: în 
mod simplu îi mântuieşte pe toţi prin arătarea Sa 
sau, şi acolo sunt încă dintre cei care îl cred?

...Acum dar suntem  nevoiţi să repetăm  
cuvântul după cum urmează: Am fo st creaţi, 
pentru a fi  milostiviţi. Am fost milostiviţi pentru 
că am fost creaţi. Ne-a fost dat Paradisul pentru 
a ne bucura. Am luat poruncă, pentru a izbândi 
prin păstrarea ei, nu pentru că Dumnezeu nu 
ştia ceea ce ar f i  urmat, ci pentru a legifera 
stăpânirea de sine. Am fo s t înşelaţi, pentru  
că ne-au invidiat. Am decăzut, pentru că am 
nesocotit porunca. Suntem nevoiţi să postim  
pentru că nu am postit în timp ce eram stăpâniţi 
(conduşi) de pomul cunoaşterii. Pentru că era 
veche porunca şi contemporană cu noi, ca o 
educare a sufletului şi îndreptare a plăcerilor. 
Am primit-o în chip binecuvântat, pentru a ne 
desfăta prin păzirea ei de ceea ce am pierdut

 Paştele Domnului, Pastele, şi iarăşi...״
zic Pastele, cinstea Treimii. Aceasta 
este sărbătoarea sărbătorilor noastre 
şi praznicul praznicelor, a tâ t de mult 
depăşindu-le pe toate celelalte, nu numai 
pe cele omeneşti şi care caută spre cele de jos, 
ci şi pe cele care sunt ale Iui Hristos şi pentru El 
cinstite, pe cât soarele întrece stelele...

Astăzi dar, această înviere o prăznuim, care 
nu mai este aşteptată, ci este deja plinită, şi 
uneşte întru ea toată lumea. Deci fiecare, mic 
sau mare, la vreme rânduită, să rodească şi să 
aducă alt dar de prăznuire, după câtă putere 
are fiecare, însă din cele duhovniceşti şi plăcute 
lui Dumnezeu. Căci darul de vrednicie cu greu îl 
vor aduce chiar şi îngerii cei ce sunt apropiaţi şi 
înţelegători şi neîntinaţi şi văzători şi mărturi- 
sitori ai slavei celei de sus. Dacă într-adevăr şi 
aceştia au puterea a toată lauda! Iar noi vom 
aduce cuvânt, pe cel care este mai bun şi mai 
preţuit, lăudând mai ales pe Cuvântul, pentru 
binefacerile firii celei cuvântătoare.

Voi începe deci de aici! Şi nu pot, jertfind  
cuvinte despre jertfa cea mare şi despre cea 
mai mare dintre zile, să nu alerg la Dumnezeu 
şi de acolo să încep. Şi să-mi curăţiţi şi mintea şi 
auzul şi cugetul, câţi vă desfătaţi întru acestea 
(pentru că acest cuvânt este despre Dumnezeu, 
şi dumnezeiesc). Ca să ne despărţim fiind plini 
nu de desfătările cele deşarte. Deci va fi  acest cu- 
vânt dintre cele mai complete şi în acelaşi timp 
mai scurte, ca să nu supere nici prin insistenţă, 
nici să fie  neplăcut din cauza lungimii...

Dar ce nevoie avem noi de acestea, ar pu- 
tea să zică cineva dintre cei foarte iubitori de 
prăznuire şi mai zeloşi. întoarce-te şi ne spune 
cele despre prăznuire, pentru care şi stăm azi 
aici!3 Aceasta voi şi face, chiar dacă am început 
mai de sus, după ce astfel m-a silit rânduiala 
cuvântului şi dorinţa. Poate nu va f i  în zadar 
pentru cei iubitori de învăţătură şi de cele 
frumoase să cuprindem puţin şi pe cele despre 
această numire a Paştelui. Căci acesta poate 
să nu fie un adaos nefolositor celor ce ascultă. 
Acest Paşte, cel mare şi preacinstit, este numit 
de evrei Faska (Ieşire 12,11), după limba lor şi 
desemnează cuvântul ״ trecere", arătând, pe de o 
parte, istoria fugii din Egipt şi trecerii în Cana- 
an, iar pe de altă parte, în înţeles duhovnicesc, 
trecerea de la cele pământeşti la cele cereşti şi 
înaintarea şi suirea la pământul făgăduinţei. Şi 
ceea ce am aflat că s-a întâmplat în multe locuri 
ale lumii, sau din cele aspre Ia cele cuviincioase, 
aceasta am văzut chiar şi aici. Căci socotind 
vreunii că acest nume este al patimii măntu- 
itoare, schimbând mai apoi cuvântul potrivit 
limbii greceşti, cu transformarea lui ״f "  în ״p" 
şi a literei ״k" în ״h'' au numit această zi Paşte 
(Hâaxa). Şi după ce a dobândit apropierea de 
vorbire, acest cuvânt a fo st făcu t mai puternic, 
auzul celor mai mulţi alergând ca la un cuvânt 
mai temător de Dumnezeu...

...Dacă eşti Simon Cireneanul, ridică crucea şi 
urmează-L. Dacă te vei răstigni împreună cu El 
ca şi tâlhar, cunoaşte-L pe Dumnezeu ca rob recu- 
noscător. Dacă şi Acela s-a considerat (a fi) cu cei 
nelegiuiţi de dragul tău şi al păcatului tău, fii şi tu 
drept de dragul Aceluia. închină-te Acestuia Care 
S-a spânzurat pe cruce pentru tine, chiar dacă 
te spânzuri şi tu. Câştigă ceva şi din mâhnire.

Cuvântul P.S. V isarion Bălţat cu prilejul întronizării P.S. Sale ca episcop al Ţuicii
funcţie şi rugăm pe Dumnezeu să Vă hărăzească pace, sănătate şi 
ani îndelungaţi la cârma Sfintei noastre Biserici.

Mulţumim înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Laurenţiu al Ardea- 
lului lângă care am colaborat peste doi ani de zile în calitate de 
episcop-vicar. Aş vrea să pomenesc cu pioşenie şi numele marelui 
Mitropolit Antonie Plămădeală al Ardealului cu care am conlucrat 
aproape 14 ani, dintre care 8 ani ca episcop-vicar şi lângă care am 
ucenicit în slujirea Bisericii şi a Neamului. Dumnezeu să-i facă parte 
de veşnică odihnă iar de acolo din ctitoria lui de la Sâmbăta de Sus 
să ne ocrotească în continuare şi în misiunea pe care o începem 
astăzi aici la Tulcea.

Mulţumim Î.P.S. Arhiepiscop Teodoşie al Tomisului pentru grija 
arătată faţă de această nou-înfiinţată Eparhie şi-l asigurăm de toată 
dragostea şi frăţietatea noastră. Mulţumim membrilor Sfântului 
Sinod prezenţi la această festivitate de întronizare, preoţilor, 
monahilor şi credincioşilor din de Dumnezeu păzită Episcopie a 
Ţuicii care ne-au primit cu atâta bucurie şi dragoste.

Se cuvine să mulţumim autorităţilor centrale şi locale ale 
Statului şi să-i asigurăm de colaborarea noastră spre binele şi 
prosperitatea cetăţenilor.

Mulţumindu-vă încă o dată tuturor celor ce aţi avut dragostea 
de a fi prezenţi astăzi alături de mine la primirea toiagului de 
păstor duhovnicesc al Episcopiei Ţuicii, cu genunchii plecaţi rog 
pe Dumnezeu să-mi dea ajutorul Său cel Sfânt ca pe cei pe care 
mi i-a încredinţat să-i păzesc în dreaptă credinţă, în dragoste şi 
adevăr şi să-i călăuzesc spre tot lucrul bun şi folositor aşa încât 
prin ei să se preamărească Sfânt Numele Său al Tatălui şi al Fiului 
şi al Sfântului Duh. AMIN.

Dumnezeu ne-a încredinţat pe unii altora şi ne îndeamnă să ne 
împărtăşim întreolaltă bucuriile, necazurile şi izbânzile vieţii.

Nu pot să vă ascund faptul că m-am despărţit cu greu de bunii 
şi vrednicii credincioşi din Arhiepiscopia Sibiului cu care ne-am 
rugat şi am lucrat împreună aproape 11 ani ca episcop-vicar. Nă- 
dăjduiesc că aceleaşi sfinte şi sincere bucurii le voi avea şi aici ca 
să se desăvârşească bucuria şi nădejdea mea în Domnul.

Mă voi strădui să fiu ״păstorul cel bun", iar ״păstorul cel bun îşi 
pune sufletul pentru oile sale" (loan 10), şi aşa cum spune acelaşi 
Apostol al neamurilor ״Eu prea bucuros voi jertfi şi mă voi jertfi 
chiar şi pe mine pentru sufletele voastre" (II Cor. 12,15).

împreună vom păzi ״unitatea Duhului întru legătura păcii", 
ne vom strădui să păstrăm curată şi nealterată credinţa strămo- 
şească, şi să umblăm întru ״înnoirea vieţii", în dragoste, smerenie, 
ascultare şi alipire de sfânta noastră Biserică Ortodoxă Română 
 una şi aceeaşi în toate timpurile" şi pe care marele poet Mihai״
Eminescu a numit-o atât de frumos ״mama spirituală a neamului 
nostru".

Sunt pe deplin încredinţat că prin împreuna noastră lucrare, 
ierarh, cler şi popor, vom putea agonisi multe izbânzi în ogorul 
Domnului, căci puterea noastră vine de ia Hristos Dumnezeu, care, 
după cuvântul Apostolului, ״este Cel ce lucrează în noi şi ca să voim 
şi ca să săvârşim, după a Lui bunăvoinţă" (Filipeni 2,13).

Prea Fericirea Voastră,
Mulţumim Prea Fericirii Voastre pentru dragostea şi preţuirea 

pe care ne-aţi arătat-o dintotdeauna ca şi pentru propunerea făcută 
Sf. Sinod pentru alegerea noastră ca episcop al Ţuicii, dar şi pentru 
osteneala pe care aţi luat-o de a ne instala personal în această

(urmare din p. 2)
Cu o astfel de istorie bogată, cu o spiritualitate ce a străbătut 

de mult fruntariile, Biserica Ortodoxă Română din această parte 
a ţării se prezintă astăzi ca o continuatoare a tradiţiilor de slujire 
şi de dăruire a înaintaşilor.

Astăzi Biserica este chemată la o susţinută activitate liturgico- 
sacramentală, constând în împărtăşirea Cuvântului Evangheliei şi 
a Sfintelor Taine poporului lui Dumnezeu, a conducerii acestuia 
pe calea sfinţeniei, a Binelui, a Adevărului, dar şi la o susţinută 
activitate filantropică şi de ocrotire socială, de alinare a suferinţelor 
şi lipsurilor materiale ale păstoriţilor ei.

Astăzi Biserica este chemată să dea mărturie despre prezenţa şi 
rostul ei în toate compartimentele vieţii sociale, în şcoală -  prin ora 
de religie la toate nivelurile, de la grădiniţă şi până la gimnaziu sau 
liceu -, în spitale, în armată, în penitenciare, în orfelinate, azile sau 
în alte forme de asistenţă socială. De 18 ani încoace Biserica noastră 
s-a implicat activ în toate aceste aspecte ale vieţii comunitare, iar 
roadele n-au încetat să apară şi vorbesc de la sine.

Astăzi Biserica este chemată să lucreze la armonia tuturor 
creştinilor indiferent de confesiune, prin cultivarea dialogului 
ecumenic şi inter-religios şi noi aici, unde trăiesc de secole în pace 
şi frăţietate credincioşi de diferite confesiuni şi religii, ne vom 
strădui ca împreună să lucrăm, să ne rugăm şi să ne cunoaştem 
mai bine spre folosul obştesc.

Iubiţii mei fii duhovniceşti,
îndreptându-mă cu inima de părinte spre voi vă întâmpin cu 

cuvintele Sf. Ap. Pavel: ״ voi sunteţi lauda, bucuria şi nădejdea noas- 
tră înaintea Domnului nostru lisus Hristos" (I Tes. 2,19).
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cu p rile ju l în tro n iz ă rii P.S. S ebastian  

ca ep iscop  al S latinei

înalt Prea Sfinţia Voastră,
Ne revine deosebita bucurie de a vă trans- 

mite gândurile noastre de felicitare la acest 
moment însemnat din istoria Mitropoliei Ol- 
teniei şi a Bisericii Ortodoxe Române, acela al 
întronizării primului ierarh al noii Episcopii 
a Slatinei. înfiinţarea unei noi episcopii, din- 
colo de împlinirea unor necesităţi pastorale 
şi administrative, reprezintă o creştere a sfin- 
tei noastre Biserici strămoşeşti şi, totodată, o 
binecuvântare a neamului românesc.

în  acest ceas solem n, al în tron izării 
P reasfin ţitu lu i Sebastian, ca Episcop al 
Slatinei, nu putem trece cu vederea cuvintele 
M ântuitorului Hristos: ״Eu sunt Păstorul 
cel bun. Păstorul cel bun îşi pune sufletul 
pentru oile sale‘‘ (loan 10, 11), cuvinte care 
evidenţiază jertfelnicia episcopului, drept 
izvor al întregii sale activităţi pastoral- 
misionare şi social-administrative. Călăuzit 
de acest îndemn, păstorul cel bun trebuie 
să vegheze şi să stăruie cu dragoste pentru 
mântuirea păstoriţilor săi, cler şi credincioşi, 
p rin  h răn irea  lor din cuvintele Sfintei 
Scripturi, din Sfintele Taine ale Bisericii şi 
din lumina vieţii Sfinţilor lui Dumnezeu. 
Scopul prim şi ultim al lucrării pastorale 
a episcopului nu trebu ie  să fie profitul 
personal, ci mântuirea credincioşilor, adică 
apărarea lor de cei ce răstălmăcesc dreapta 
credinţă şi sfâşie unitatea Bisericii, precum şi 
conducerea credincioşilor pe calea unirii lor 
cu Hristos prin rugăciune şi fapte bune.

Episcopia Slatinei a luat fiinţă la dorin- 
ţa şi cererea clerului şi credincioşilor din 
judeţul Olt, exprimată prin reprezentanţii 
săi în cadrul lucrărilor Adunării Eparhiale 
a Episcopiei Râmnicului, din 18 octombrie 
2001, pe motive de ordin istoric, pastoral- 
misionar şi administrativ-bisericesc. în luna 
noiembrie a anului 2001, Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române a aprobat înfi- 
inţarea Episcopiei Slatinei, cu reşedinţa în 
municipiul Slatina, ca sufragană a Mitropoliei 
Olteniei şi având jurisdicţie asupra judeţului 
Olt, prin desprinderea acestuia din cadrul 
Episcopiei Râmnicului. Din punct de vedere 
statutar, procedurile de înfiinţare au fost 
finalizate prin hotărârea Adunării Naţionale 
Bisericeşti, din 11 februarie 2004, iar în data 
de 5 martie 2008, membrii Sfântului Sinod au 
ales pe Preasfinţitul Sebastian, drept primul 
episcop al acestei eparhii.

înfiinţarea Episcopiei Slatinei se bazează, 
totodată, şi pe existenţa unor bogate tradiţii 
istorice şi culturale reflectate în atestarea 
unor străvechi cetăţi cu un im portant rol 
economic şi social, cum ar fi Pelendava, 
Castra-Nova-Drăgăneşti, Romula-Reşca, 
Sucidava-Celei etc.), a unor localităţi încă din 
secolul al XIV-lea (Caracal, 1358), precum şi a 
unor vechi vetre monahale, dintre care unele 
există şi astăzi (Clocociov, Brâncoveni, Călui, 
Balş), actualul judeţ Olt cuprinzând în trecut 
şi fostul judeţ Romanaţi.

P reasfinţitul Sebastian Paşcanu, fost 
Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor 
în perioada 2001-2008, cu titulatura de ״Ilfo- 
veanul", a fost un colaborator foarte apropiat 
al vrednicului de pomenire Părinte Patriarh 
Teoctist şi al nostru personal. Originar din 
judeţul Prahova, Preasfinţitul Sebastian a 
absolvit Seminarul Teologic la Mănăstirea 
Neamţ şi Facultatea de Teologie din Bucu- 
reşti, iar mai târziu şi-a continuat studiile la 
Salonic (Grecia), devenind doctor în teologie 
cu lucrarea Teologia liturgică românească în 
sec. XX. La vârsta de 22 de ani, s-a dedicat 
vieţii monahale, fiind pe rând, ierodiacon, 
ierom onah şi s ta re ţ al Mănăstirii Crasna 
(jud. Prahova), exarh al m ănăstirilor din 
Arhiepiscopia Bucureştilor şi Episcop Vicar 
al aceleiaşi arhiepiscopii.

Ţinând cont de calităţile sale deosebite/ 
intelectuale şi pastorale, şi de lucrarea de- 
pusă până acum, în slujba Bisericii noastre, 
recomandăm, cu toată căldura şi dragostea 
părintească, prim irea Preasfinţitului Se- 
bastian de către credincioşii din Episcopia 
Slatinei, cu încredinţarea şi nădejdea unei 
frumoase şi folositoare colaborări pentru 
binele Bisericii şi spre slava lui Dumnezeu.

t  DANIEL
Patriarhu l Bisericii Ortodoxe Române

V J

litul Olteniei, nou ales mitropolit al Moldovei şi 
Bucovinei, a înmânat P.S. Sebastian însemnele 
de episcop eparhiot al Slatinei: crucea, engolpi- 
onul, mantia şi toiagul de arhipăstorire.

Prea Sfinţitul Gherasim, episcopul Râmnicu- 
lui, a rostit apoi un cuvânt, ca unul care a propus, 
în cadrul lucrărilor Adunării eparhiale a Episco- 
piei Râmnicului, din 18 octombrie 2001, înfiinţa- 
rea Episcopiei Slatinei, având jurisdicţie asupra 
judeţului Olt. P.S. Sa a evidenţiat motivele de 
ordin istoric, pastoral-misionar şi administrativ- 
bisericesc care au stat la baza acelei propuneri. 
A dat apoi expresie încredinţării că pe raza noii 
eparhii se va intensifica şi mai mult activitatea 
pastoral-misionară, Prea Sfinţitul Sebastian fiind 
ierarhul pregătit pentru tot lucrul cel bun.

Noul titular al Episcopiei Slatinei a rostit 
o amplă cuvântare, mulţumind lui Dumnezeu 
pentru toate cele câte le-a rânduit, Sfântului 
Sinod pentru încrederea şi cinstirea acordate, 
slujitorilor sfintelor altare, monahilor şi mo- 
nahiilor, reprezentanţilor autorităţilor locale şi 
dreptcredincioşilor pentru călduroasa primire.
P.S. Sa a dat expresie simţămintelor de profundă 
evlavie faţă de Maica Domnului, sub acope- 
răm ântul căreia s-a săvârşit acel început de 
lucrare pastoral-misionară, ca şi faţă de Sfinţii 
Brâncoveni, a căror obârşie a fost judeţul Olt, pe 
raza căruia s-a întemeiat şi noua Episcopie. în 
mod special P.S. Sa a adresat un cuvânt de recu- 
noştinţă şi mulţumire Î.P.S. Teofan, mitropolitul 
Olteniei, şi P.S. Gherasim, episcopul Râmnicului, 
pentru participarea la acest eveniment şi pentru 
dragostea frăţească manifestată.

în final, Î.P.S. Teofan, mitropolitul Olteniei, 
noul ales mitropolit al Moldovei şi Bucovinei 
a p rezentat personalitatea noului titu lar al 
Episcopiei sufragane a Mitropoliei Olteniei şi a 
exprimat convingerea unui spor de viaţă creş- 
tină în acea parte de ţară care a dat neamului 
nostru mucenici pentru credinţă.

Î.P.S. Sa a dat citire mesajului transmis de 
către Prea Fericitul Părinte Daniel, patriarhul Bi- 
sericii Ortodoxe Române, cu acel fericit prilej al 
instalării P.S. Sebastian ca episcop al Slatinei.

S-a citit de asemenea mesajul transm is în 
numele Guvernului României, de către Domnul 
Prim Ministru Călin Popescu Tăriceanu.

P.C. preot Dumitru Constantin a rostit un 
scurt cuvânt de bun-venit pentru noul ierarh, 
în numele preoţilor din Episcopia Slatinei.

După instalare a avut loc o agapă oferită 
de Consiliul eparhial al Episcopiei Slatina la 
hotelul ״Bulevard" din oraş.

La ora 1700 ierarhii slujitori şi alţi oaspeţi au 
plecat în pelerinaj spre Mănăstirea Brâncoveni, 
iar a doua zi au fost vizitate catedralele veche 
şi nouă ale oraşului, apoi mănăstirile Clocociov, 
Călui, Strâmba şi Tismana, cu un popas de 
prânz la reşedinţa mitropolitană din Craiova.

Astfel s-a făcut un bun început unei misiuni 
şi sfinte lucrări în folosul obştei credincioşilor 
din noua Episcopie a Slatinei.

Pr. prof. dr. D um itru ABRUDAN

Ca înfăptuiri mai deosebite am menţiona 
sprijinul nemijlocit şi ferm al construirii aşe- 
zământului monahal şi de caritate ״Christiana" 
din Bucureşti (cu ridicarea din temelie a două 
biserici şi a chiliilor, precum şi am enajarea 
căminului de bătrâne). A coordonat şi lucrările 
de restaurare şi modernizare a căminului stu- 
denţesc, de la Facultatea de Teologie ״Justinian 
Patriarhul" şi de la Căminul preoţesc.

Experienţa adm inistrativ-gospodărească 
acumulată îi va folosi cu siguranţă noului ar- 
hipăstor al Episcopiei Slatinei, în organizarea 
şi înzestrarea cu cele de trebuinţă a centrului 
eparhial, dar şi a tu tu ro r  protopopiatelor, 
parohiilor şi aşezăm intelor monahale de pe 
raza acelei eparhii.

Prea Sfinţitul Sebastian a căutat să fructifice 
şi tem einica pregătire teologică acumulată, 
publicând, pe lângă teza de doctorat şi alte 
cărţi, studii, predici, reportaje etc. De reţinut 
 Comentariul la Canonul cel Mare al Sf. Andrei״
Criteanul”, publicat la Schitul Crasna în 1996 
şi republicat în 2007.

A îndeplinit noul ierarh al Slatinei şi alte 
ascultări pe plan cultural, ecumenic şi misio- 
nar-pastoral (participări la simpozioane şi în- 
truniri în ţară şi străinătate, emisiuni de radio 
şi televiziune, sfinţiri de biserici şi hirotoniri 
de preoţi, etc.).

Tem einica ex p e rien ţă  duhovnicească , 
acumulată din fragedă vârstă şi până astăzi, 
constituie zestrea cea mai de preţ cu care P.S. 
Sebastian Paşcanu păşeşte spre noua misiune 
de povăţuitor şi conducător spre cele către 
mântuire, al clerului, monahilor şi credincio- 
şilor din Episcopia Slatina.

Instalarea în noua funcţie de episcop epar- 
hiot a avut loc la praznicul Bunei-Vestiri, 25 
martie 2008.

Din încredinţarea Prea Fericitului Părinte 
Daniel, patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 
ceremonialul instalării a fost condus de către 
înalt Prea Sfinţitul Teofan, arhiepiscopul Cra- 
iovei şi mitropolitul Olteniei.

Sfânta Liturghie a fost oficiată în faţa bise- 
ricii ״Maica Domnului" din municipiul Slatina, 
unde se aflau reprezentanţi ai autorităţilor 
locale şi mulţime de credincioşi. Din soborul 
ierarhilor au făcut parte: Î.P.S. Teofan, mitropo- 
litul Olteniei, nou-alesul mitropolit al Moldovei 
şi Bucovinei, P.S. Gherasim, episcopul Râmnicu- 
lui, P.S. Nicodim, episcopul Severinului şi Stre- 
haiei, P.S. Ciprian Câmpineanul, episcop-vicar 
patriarhal, P.S. Gurie Stehăianul, episcop-vicar 
al Episcopiei Craiovei, P.S. Irineu Slătineanul, 
a rh ie reu -v ica r al Episcopiei Râm nicului, 
P.S. Corneliu Bârlădeanul, arhiereu-vicar al 
Episcopiei Huşilor, P.S. Petroniu Sălăjanul, 
arhiereu-vicar al Episcopiei Oradiei, Bihorului 
şi Sălajului, nou-ales episcop al Episcopiei Za- 
lăului, P.S. Iustin Sigheteanul, arhiereu-vicar al 
Episcopiei Maramureşului şi Sătmarului.

La sfârşitul Sf. Liturghii a avut loc ceremonia- 
Iul instalării. După citirea Gramatei de instalare, 
Î.P.S Teofan, arhiepiscopul Craiovei şi mitropo-

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Româ- 
ne a ales, în şedinţa de lucru din 5 martie 

2008, în treapta de episcop al noii Episcopii 
a Slatinei, de pe raza Mitropoliei Olteniei, pe 
Preasfinţitul Sebastian Ilfoveanul, episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor.

Noul şi primul titular al acestei eparhii s-a 
născut în data de 5 noiembrie 1966, în oraşul 
Moreni, judeţul Dâmboviţa, purtând din naşte- 
re numele de Sorin Petrică Paşcanu.

Studiile medii le-a u rm at la Sem inarul 
Teologic de la M ănăstirea Neamţ, unde şi-a 
descoperit şi vocaţia spre viaţa monahală.

Din 1988, la vârsta de 22 de ani a fost tuns în 
monahism şi închinoviat la Schitul Crasna din jud. 
Prahova. A primit numele de călugărie de Sebas- 
tian. Tot atunci a fost hirotonit ierodiacon.

între 1988-1992 a urm at cursurile Făcui- 
tăţii de Teologie ״Justinian Patriarhul" din 
Bucureşti, iar din 1992 şi până în 1997-cur- 
şurile de doctorat la Facultatea de Teologie 
din Tesalonic, obţinând titlul de doctor în 
Teologie, în urm a susţinerii tezei ״ Teologia 
liturgică românească din sec. XX". Este evident 
cursul rectiliniu al studiilor teologice, ceea ce 
sugerează o reală vocaţie spre preoţie.

Din 1996 a fost hirotonit ieromonah, iar după 
întoarcerea în ţară, între 1996-1999, a îndeplinit 
ascultarea de stareţ al Schitului Crasna.

A fost chemat de către pururi pomenitul patri- 
arh Teoctist la o altă slujire şi anume, de exarh al 
mănăstirilor din Arhiepiscopia Bucureştilor. Timp 
de patru ani (1997-2001) a vegheat la buna desfă- 
şurare a vieţii monahale din acele mănăstiri.

Pregătirea teologică foarte temeinică, ex- 
perienţa duhovnicească şi administrativă do- 
bândite au constituit temeiul alegerii, în 2001, 
a tânărului ieromonah Sebastian, devenit între 
timp arhimandrit, în funcţia de episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Bucureştilor.

Timp de şapte ani a coordonat sectoarele 
administrativ-gospodăreşti ale Arhiepiscopiei 
Bucureştilor, sub îndrum area nemijlocită a 
pururea pomenitului patriarh Teoctist, iar din 
august 2007 sub cea a actualului patriarh, P.F. 
Daniel Ciobotea.

Comisia naţională pentru învăţământul teologic şi disciplina Religie
s-a întrunit în şedinţă de lucru la Sibiuי »

prezentat termenii generali ai programelor pe 
care le-au susţinut, dovedindu-se buna şi judi- 
cioasa întocmire a acestora, fiecare dezvăluind 
că munca depusă în restructurarea acestora nu 
a fost uşoară. S-au desprins câteva idei general 
valabile cum ar fi că reducerea numărului de teme 
şi adaptarea la fiecare segment de vârstă a con- 
ţinuturilor era necesară, iar pentru promovarea 
ecumenismului şi realităţii actuale trebuie ca in- 
formarea elevilor să fie făcută în duhul înţelegerii 
şi acceptării multiculturalităţii.

Cu unele completări şi îndreptări, Comisia na- 
ţională pentru învăţământul teologic şi disciplina 
Religie a aprobat toate programele prezentate iar 
documentul comun semnat de toţi membrii a fost 
înaintat Ministerului Educaţiei şi Cercetării.

Reuşita deplină a activităţilor din cele trei zile 
se va materializa prin provocarea cultelor religi- 
oase spre elaborarea de noi manuale de Religie, 
conforme programelor ce vor urma să intre în 
uz, iar beneficiarul direct şi principal să fie elevul 
care va avea deschiderea şi bucuria înţelegerii ne- 
cesităţii unei cunoaşteri a principiilor doctrinare 
şi formării caracterului religios-moral.

Prof. Dr. Sorin JOANTĂ 
Insp. eparhial pentru  învăţăm ânt religios

Pr. Dr. Ştefan Cosoroabă din partea Institutului 
Teologic Evanghelic din Sibiu.

Lucrările desfăşurate sub preşedinţia Î.P.S. Sale 
Dr. Laurenţiu Streza, la Facultatea de Teologie şi 
Inspectoratul Şcolar Judeţean Sibiu, au scos la iveală 
dorinţa tuturor şi iniţiativa comună de a realiza un 
învăţământ religios calitativ, bine organizat, cu du- 
rabilitate şi finalitate. Punctul central în intervenţiile 
fiecărui membru al Comisiei a fost necesitatea orei 
de Religie în şcoală, consolidarea statutului orei şi 
a cadrului didactic abilitat să o predea, precum şi 
înţelegerea faptului că prin ora de Religie căutăm să 
îi apropiem pe copii şi tineri de valorile moral-creş- 
tine prin înţelegere, prietenie, respect şi informaţie 
religioasă. Î.P.S. Sa Dr. Laurenţiu Streza spunea ca 
o concluzie la aceste discuţii că ״trebuie să conşti- 
entizăm faptul că profesorul de Religie realizează 
educaţie şi nu instrucţie, adică apropierea sufletească 
şi înţelegerea trebuie să fie una din caracteristicile 
fundamentale ale teologului din şcoală."

Un punct important pe ordinea de zi a şedinţei 
l-a constituit discutarea, analizarea şi aprobarea 
de către membrii Comisiei a programelor ana- 
litice, clasele I-XII, la disciplina religie pentru 
cultele recunoscute prin lege, care şi-au organizat 
învăţământul religios în şcolile de stat. Delegaţii 
din partea cultelor şi confesiunilor creştine au

în perioada 26-28 martie 2008, a avut loc la 
Sibiu şedinţa de lucru a Comisiei naţionale pentru 
învăţământul teologic şi disciplina Religie, orga- 
nism constituit în cadrul Ministerului Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului, comisie compusă din in- 
spectori de specialitate de la inspectoratele şcolare 
judeţene din ţară, profesori din mediul universitar 
şi preuniversitar, directori de unităţi şcolare şi 
teologi de la toate cultele şi confesiunile care şi-au 
organizat în şcolile de stat învăţământ religios şi 
bineînţeles sunt recunoscute de statul român.

Constituirea acestei comisii naţionale a fost 
provocată de iniţiativa d-lui lect. univ. dr. Vasile 
Timiş, inspector general de specialitate în cadrul 
MECŢ care, aflat la început de drum în această 
misiune, a dorit să realizeze o punere de acord 
asupra principiilor care guvernează învăţământul 
religios între reprezentanţii tuturor cultelor care 
activează în şcolile din ţară.

Sibiul a fost reprezentat la nivel înalt prin Î.P.S. 
Sa Dr. Laurenţiu Streza, Arhiepiscopul Sibiului 
şi Mitropolitul Ardealului, Pr. Conf. Univ. Dr. 
Constantin Vaier Necula, titularul catedrei de 
Omiletică, Catehetică şi Pedagogie creştină din 
Facultatea de Teologie ״Andrei Şaguna” şi Prof. 
Dr. Sorin Joantă, inspector şcolar de specialitate 
în I.Ş.J. Sibiu, din partea Bisericii ortodoxe şi de



Mitropolitul Andrei 
Şaguna şi negustorii greci 

din Sibiu şi Braşov
(urmare din p. 3)
şi a mulţime de credincioşi. Biserica şi-a luat ca 
hram pe lângă prăznuirea Sfântului Atanasie cel 
Mare şi Schimbarea la Faţă. Târnosirea bisericii s-a 
făcut pe data de 31 martie 1800 (Sâmbăta lui Lazăr) 
de către arhimandritul Ghermanos din Trapezunta 
în prezenţa preoţilor români loan Popovici şi Radu 
Tempianu, precum şi a tuturor companiştilor.

în oraşul Sibiu avea să se instaleze şi marele ie- 
rarh al românilor din Transilvania, Andrei Şaguna 
(1808-1873), care a fost ajutat şi de grecii din Sibiu 
şi Braşov în dificila sa luptă de recunoaştere a orto- 
doxiei printre celelalte religii oficiale (catolicismul 
şi protenstatismul) ale stăpânirii de atunci. Prin 
tot ce a cutezat să împlinească pentru propovădu- 
irea românismului, apărarea credinţei strămoşeşti 
ortodoxe şi ridicarea culturală a românilor, el se 
înscrie în panteonul personalităţilor româneşti ca 
corifeu şi apostol al românilor transilvăneni.

Andrei Şaguna (din botez Anastasie) s-a născut 
la 20 decembrie 1808, iar după stilul nou la 1 ianu- 
arie 1909 la Miskolc, în nordul Ungariei, din părinţi 
aromâni, Naum şi Anastasia. După studiile şcolare 
de la Miskolc, urmează Filosofia şi Dreptul la Buda, 
iar la Vârşeţtermină Teologia. La 1 noiembrie 1833, 
intră în monahism primind numele de Andrei. La 2 
februarie 1834 este hirotonit ca diacon în catedrala 
de la Carloviţ, iar la 29 iunie 1839 ca ieromonah. 
La 2 decembrie 1847 este ales episcop, fiind recu- 
noscut la 5 februarie 1848 şi hirotonit la 18 aprilie 
1848 la Carloviţ. La 12 decembrie 1864 este numit 
arhiepiscop şi mitropolit al reînfiinţatei Mitropolii 
a Transilvaniei, cu reşedinţa în Sibiu. Trăind într-0 
epocă de zbucium şi frământări s-a stins din viaţă la 
28 iunie 1873, fiind înmormântat în curtea bisericii 
din Răşinari-Sibiu, ca un simplu călugăr.

Şi acum să trecem în revistă legăturile mitropo- 
litului Andrei Şaguna cu grecii şi aromânii din Sibiu 
şi Braşov. Se poate aminti gestul celor din Braşov, 
care după alegerea lui Şaguna ca episcop în anul 
1848, i-au dăruit acestuia un veşmânt arhieresc 
comandat la Viena în valoare de 1500 de fiorini de 
argint, pe care i l-au trimis la 8 aprilie 18483. La 25 
octombrie 1851 grecii şi aromânii din Braşov i-au 
trimis mitropolitului Şaguna 1000 de fiorini de 
argint pentru cumpărarea a două case ce urmau a 
fi folosite ca sediu al episcopiei şi seminar teologic. 
Doi ani mai târziu, tot la rugămintea lui Şaguna, 
grecii din Braşov au făcut o colectă de unde s-a 
adunat suma de 800 fiorini de argint pentru 
construirea în Braşov a unui gimnaziu românesc. 
La 14 martie 1859 tot ei i-au dat mitropolitului 
Şaguna 5000 de fiorini de argint spre a construi 
la Sibiu o nouă catedrală mitropolitană, ce avea de 
altfel a se construi mulţi ani mai târziu (1906).

Un epitaf grecesc lucrat cu fir de aur se păstrează 
şi la biserica Adormirea Maicii Domnului din Braşov 
care are următoarea inscripţie: ״Hfsiq) pw!pr1(v) rou 
ccyiov evSâţov MzyaXopâpTupot; reaipyiov tov ek 
Xcopíov Neyáöüjv tov Zccyopiov enapxia Icoccwivcov 
SiEfóőcov Kcu őacnávpg X. Iaiâwov (kou) Kcbvoza 
Flézpou 1821" (Spre pomenirea întru slavă a Sfăn- 
tului Mare Mucenic Cheorghe din satul Negadon din 
Zagoria, regiunea loanineiprin cheltuiala şi donaţia 
lui H. loanu şi Constantin Petru, 1821).

Grecii şi aromânii din Sibiu, odată cu venirea 
şi instaurarea mitropolitului Andrei Şaguna în 
oraş, i-au permis acestuia să slujească în biserica 
grecească a companiei, pe care a transformat-o 
în catedrală mitropolitană.

Ea avea să funcţioneze până la 13 iulie 1902, 
când a fost demolată spre a se construi în locul ei 
actuala catedrală ce are ca model vestita biserică 
Sfânta Sofia din Constantinopol.

Andrei Şaguna, este fără îndoială, cel mai 
mare ierarh al Bisericii Ortodoxe Române tran- 
silvănene, care în dorinţa lui de organizare a 
Bisericii Ortodoxe a fost sprijinit, după cum am 
putut observa, şi de negustorii greci şi aromâni, 
organizaţi la vremea aceea în puternice companii 
comerciale la Sibiu şi Braşov.

1 Este de rem arcat faptul că la Sfânta M ănăstire 
Iviron se  află icoana Maicii Domnului Portaitissa (Por- 
tăriţa) ce a venit singură pe mare în chip minunat şi în 
locul în care a poposit icoana când a fost scoasă la mal 
astăzi este un izvor cu aghiasmă. Mănăstirea Iviron este  
situată pe drumul ce pleacă de la Karies şi se  opreşte la 
Schitul Românesc Prodromul.

2 Când îl numim Iviritul se înţelege că provine de 
la Sfânta Mănăstire Iviron din Sfântul Munte Athos şi 
nicidecum  din Iviria, Georgia de astăzi.

3 Un veşm ânt arhieresc din aceeaşi epocă şi coman-
dat la Viena se păstrează şi în muzeul Sfintei Mănăstiri
Pantocrator din Sfântul Munte Athos.

Bibliografie:
-  Apxtp. X pitrxocpopoţ K tc v â ţ, Ai em yp a tp a i

kcu 01 atpiEpiozai zqc; ev EzcipavovnóXci OpdoSójou
EÂĂqvuaj(; EKKXpolcu; zqq Ayíat; TpiâSoq, Bucureşti,
1938 , pp. 17-20 .

-  A O avâa io ţ K apaO avâapq, O EXXpviopâ(; zqc;
TpavavXßaviaq, EkSóoeu; I LP Productions, G eaaa- 
ÂoviKtţ, 2 0 0 3 .
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învierea lui Hristos -  învierea noastră
noi şi El să se petreacă acest schimb preafericit în 
care noi dăruindu-ne Lui, renunţând la egoismul 
propriu, la plăcerile trecătoare ale acestei lumi, 
să ne reprimim reînnoiţi înapoi, răstignindu-ne 
şi înviind împreună cu El.

Dacă vrem să păstrăm viaţa cea nouă în 
Hristos, să ne lepădăm de moarte. Să nu-L mai 
răstignim cu păcatele, să nu-L mai îngropăm cu 
indiferenţa, să nu-L mai batjocorim cu gândurile 
şi vorbele murdare, cu bârfirea şi osândirea 
aproapelui, să nu-L mai dispreţuim cu orgoliul şi 
mândria, cu înfumurarea şi ambiţiile deşarte, cu 
goana după bogăţii şi putere, să nu-L mai scuipăm 
cu indecenţa şi desfrânarea, să nu-L mai sfidăm cu 
uciderea pruncilor nenăscuţi şi refuzul de a-L pri- 
mi ca Dătător de viaţă în intimitatea conjugală.

Dacă vrem să păstrăm viaţa cea nouă, să ur- 
măm întru totul poruncii iubirii. Precum femeile 
mironosiţe au mers la mormânt să ungă trupul 
Celui pe care 11 socoteau mort, aşa să mergem şi noi 
să־L ungem pe Hristos ascuns în săraci, însingurat 
în azile, suferind în spitale, părăsit în temniţe. Să 
alergăm către toţi cei în suferinţe sau nevoi şi-L 
vom descoperi pe El încă mai viu lucrător în noi.

în mare suferinţă se află nu numai semeni 
de-ai noştri, ci întreg poporul nostru. Ne-am 
eliberat de dictatură, dar ne vindem resursele 
solului şi subsolului. Câştigăm drepturi, dar ne 
pierdem responsabilitatea. Vrem să fim cunos- 
cuţi în lume, dar ne uităm istoria. Nu mai avem 
nevoie de vize, doar pentru a ne părăsi patria. 
Vrem să trăim mai bine, dar ne distrugem na- 
tura. Nu mai vrem copii nedoriţi, dar îi lăsăm la 
voia întâmplării pe cei doriţi. Scoatem icoanele 
şi credinţa din şcoli, dar îngăduim libertinajul 
şi pornografia. Le oferim copiilor tehnologii 
moderne, dar îi educăm în vulgaritatea străzii 
şi a mediilor de informare. îi deprindem cu 
televiziunea şi internetül, dar îi lipsim de ere- 
ativitate. Vrem să se afirme, dar nu-i învăţăm 
solidaritatea. Vrem să se bucure de viaţă, dar 
nu le dăm exemplu de iubire. Le dorim copiilor 
un viitor fericit, dar nu-i îndrumăm spre Dum- 
nezeu, Care este fericirea deplină.

Numai credinţa în Dumnezeu, numai puterea 
învierii lui Hristos poate revigora neamul nos- 
tru atât de mult încercat şi atras prin propriile 
patimi în robia dumnezeilor străini. Dacă mai 
ţinem la fundamentele şi la identitatea noastră, 
dacă vrem să nu le pierdem cu desăvârşire, 
să ne întoarcem grabnic spre El. Doar mila lui 
Dumnezeu pe care trebuie să o cerem stăruitor 
cu lacrimi, cu umilinţă şi cu post ne poate scoate 
din toate necazurile, ispitele şi încercările ce 
ne împresoară. Nu avem altă nădejde decât 
prezenţa vie şi lucrătoare a lui Hristos cel înviat 
în noi! Să nu o ignorăm, să nu o dispreţuim, ci 
să omorâm în noi pe omul cel vechi, pentru ca 
omul cel nou să învieze împreună cu Hristos în 
fiecare dintre noi şi în toţi, laolaltă.

 ,Ieri ne-am răstignit tainic împreună cu Hristos״
spune Sfântul Grigorie Teologul, astăzi ne prea- 
mărim împreună cu El, ieri am murit împreună 
cu El, astăzi înviem împreună cu El. Să dăm toate 
darurile noastre Aceluia Care a suferit pentru noi 
şi a înviat, ..să ne dăruim pe noi înşine Lui, să dăm 
Chipului pe cel după chip, să ne cunoaştem vred- 
nicia noastră, să cinstim Prototipul, să înţelegem 
puterea tainei şi care este motivul pentru care a 
murit Hristos... Să devenim precum este Hristos, 
pentru că şi Hristos S-a făcut ca noi. Să devenim 
dumnezei după har, deoarece şi Acesta S-a făcut 
om pentru noi. El a luat ce este mai de puţin preţ, 
că să ne dea ceea ce este cel mai de preţ. A sărăcit 
de bunăvoie, ca să ne îmbogăţească pe noi. S-a co- 
borát la noi, ca să ne ridice la Sine. A răbdat ispite, 
ca noi să le biruim. A fost hulit, pentru ca pe noi să 
ne preamărească. A fost batjocorit, ca să ne umple 
pe noi de slavă. A murit, ca să ne mântuiască. S-a 
sculat din mormânt, ca să ne atragă la Sine. Să îi 
dăm Lui toate, ..Aceluia Care S-a dat pe Sine ca preţ 
de răscumpărare pentru noi. Iar cel mai bun lucru 
este a ne dărui pe noi înşine Lui, arătând astfel că 
am cunoscut taina cea mare a iubirii Sale..”12

1 Sfântul Epifanie al Salaminei, Omilie la Sâmbăta 
Mare, PG 43 , 440D -441A .

2 Sfântul A tanasie cel Mare, Despre Întruparea 
Cuvântului, 30 -3 1 , PG 2 5 , 148BC, 149AD.

3 Sfântul Grigorie de Nyssa, Marea Cuvântare 
Catehetică, PG 45, col 45C.

4 Triód, p. 605.
5 Penticostar, p. 21.
6 N icolae Cabasila, Despre viaţa în Hristos, PG 

150, 4 9 3 -7 2 6 , trad. rom. de Pr. Prof. T. Bodogae, 
Sibiu 1946 , p. 13.

7 Serm o 74,2; PL 54, 398A .
8 Odo Casei, Mysteriengegenwart, )ahrbuch für 

Liturgiew issenschaft VIII (1 9 5 5 ) , p. 154-155 .
9 S fân tu l C hirii al Ier u sa lim u lu i, Cateheze 

mistagogice, 2, 5, Cyrille de )érusalem , Catéchéses 
mystagogiques, Cerf, Paris, 1966 , p. 82.

10 Sfântul Grigorie de Nazianz, In Sanctum Bap- 
tismatos, PG 3 6 ,416C D -417A .

11 Ibidem, PG 3 6 ,4 0 5 ,4 0 8 .
12 Sfântul Grigorie Teologul, Cuvânt despre învie- 

re şi despre lenevire, PG 35, 397BC -  400A.
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amestecare naturală, sub influenţa activă a Trupului 
Său transformă, remodelează şi înnoieşte aceste 
funcţii, făcându-le funcţii ale propriului Său Trup.

După înviere şi înălţare noi nu ne mai putem 
atinge şi întâlni cu Hristos trupeşte, cum au făcut-o 
Sfinţii Apostoli şi contemporanii Mântuitorului, ci 
numai tainic prin ritualul liturgic al Bisericii Sale, 
prin Sfintele Taine şi Ierurgii, Hristos devenit 
Duh şi după umanitate Se sălăşluieşte în noi şi Se 
atinge de simţirile sufletului nostru şi le umple de 
puterea dăruirii Sale jertfelnice. Materia văzută 
devine astfel mijlocul descoperirii şi prezenţei lui 
Hristos în Biserică, în Tainele Bisericii, după cum 
mărturiseşte Leon cel Mare7. în locul prezenţei 
corporale a lui Hristos în lume, se poate simţi 
prezenţa Sa spirituală prin credinţă şi prin Sfintele 
Taine, care însă nu e mai slabă ca aceea, ci mai 
intensă, pentru că se întemeiază toată pe Duhul 
Sfânt8. Hristos este sălăşluit în noi şi noi simţim 
taina prezenţei Lui şi cu El ne întâlnim de acum 
în interiorul nostru. A trebuit să Se scufunde Fiul 
lui Dumnezeu în natura omenească şi să moară 
şi să învieze pentru ca noi, scufundându-ne în 
apa Botezului, să ne întâlnim cu El, să putem să îl 
primim pe Sine cu totul în noi sau, mai bine zis, să 
ne scufundăm cu totul în viaţa Lui dumnezeiască, 
să ne împărtăşim de toate darurile de care natura 
Lui omenească s-a umplut prin Patimile şi învierea 
Sa: ״Câţi în Hristos ne-am botezat, în moartea Lui 
ne-am îngropat, spune Apostolul neamurilor, pentru 
ca precum Hristos S-a sculat din morţi prin slava 
Tatălui, tot aşa şi noi să umblăm întru înnoirea 
vierii; Căci dacă ne-am făcut cu Hristos o singură 
tulpină prin asemănarea morţii Lui, atunci vom fi 
şi părtaşi ai învierii Lui." (Rom 6,4-5).

Sfinţii Părinţi descriu această împreună-sădire 
cu Hristos la o nouă viaţă ca fiind rezultatul unei 
 imitări" a morţii şi a învierii lui Hristos prin Botez״
de fiecare din noi în parte. Paradoxul este că nu 
suferim în realitate ceea ce a suferit Domnul, dar 
totuşi participăm la ceea ce a suferit şi a săvârşit El: 
 Ce lucru minunat şi străini, exclamă Sfântul Chirii״
al Ierusalimului, am înviat cu toate că nu am murit 
cu adevărat, nu am fost îngropaţi cu adevărat şi nici 
nu am fost răstigniţi cu adevărat. Imitarea este prin 
icoană, dar mântuirea, în realitate. Hristos a fost 
răstignit cu adevărat, a fost îngropat cu adevărat şi 
a înviat cu adevărat. Pe toate acestea ni le-a dăruit, 
cu toate că nu am participat la patimile Lui decât 
prin imitare. Cât este de covârşitoare iubirea Sa de 
oameni! Hristos a primit cu preacuratele Sale mâini 
şi picioare piroane şi a suferit, iar mie îmi dăruieşte, 
fără să sufăr, fără să mă doară, mântuirea prin 
participare la durerea Sa."9

După ce în Botez am acceptat moartea faţă de 
păcat, noi trebuie să creştem în continuare prin 
moartea noastră ca predare continuă lui Dumne- 
zeu împreună cu Hristos. Noi primim acest dar, 
însă suntem datori să îl punem în practică, căci 
orice dar implică o angajare, ,fă  dăm deci toate 
mădularele noastre cele de pe pământ lui Dum- 
nezeu, să I Ie consacram pe toate....Să ne aducem 
întregi lui Dumnezeu, să ne facem arderi de tot în- 
ţelegătoare, jertfe desăvârşite: nu numai braţul, nu 
numai pieptul..., ci să ne dăruim întregi pe noi înşine 
pentru ca să ne putem primi întregi sfinţiţi, umpluţi 
de viaţa dumnezeiască, căci aceasta înseamnă a te 
primi în mod curat: a te dărui lui Dumnezeu şi a 
lucra la însăşi mântuirea noastră.”10 *

Prin înviere noi am intrat într-0 nouă viaţă, iar 
acest nou tip de viaţă ne-a fost dăruit prin Botez. 
Darul primit constituie însă şi o datorie de a-1 pune 
în lucrare. Iată ce spune Sfântul Grigorie de Nazianz: 
«Te-ai atins de ciucurii hainei lui Hristos şi ai oprit cur- 
gerea. Păzeşte curăţia, să nu-ţi vină iarăşi curgerea. 
Căci nu vei mai putea să te atingi de Hristos, ca săfuri 
mântuirea. Căci Hristos nu Se lasă de multe orifurat, 
oricât de iubitor de oameni este... Ai fost ridicat de pe 
pat, mai bine zis ţi-ai luat patul, crezând în binefacere, 
să nu te arunci iarăşi pe patpăcătuind, paralizându-ţi 
trupul prin moleşeală şi plăceri. Ci umblă cum eşti, 
amintindu-ţi de porunca: «Iată te-ai ficu t sănătos, 
de acum să nu mai păcătuieşti, ca să nu ţi se întâmple 
ceva şi mai rău». Lazăre, după ce ai fost înviat a treia 
zi şi te-ai eliberat de legăturile mormântului, nu te 
face iarăşi mort (prin păcate) şi nu fi iarăşi cu cei ce 
locuiesc în morminte... Căci nu eşti sigur dacă vei învia 
din nou din morminte, înainte de învierea obştească, 
când toată făptura va merge la judecată, nu pentru 
ca să fie tămăduită, ci ca să fie judecată şi să dea 
socoteală de tot ce a adunat, bun sau râu»11.

Prin învierea lui Hristos omul poate vedea 
adevărata valoare a vieţii acesteia pământeşti, ca 
pregustare a celei veşnice. învierea lui Hristos dă 
un sens existenţei noastre de aici şi de acum, numai 
prin ea trăim sentimentul nemuririi noastre, prin 
ea simţim că am fost creaţi de Dumnezeu pentru a 
gusta din veşnicia, bunătatea şi sfinţenia Lui, doar 
prin ea sesizăm responsabilitatea faptelor vieţii 
noastre pentru dobândirea fericirii vieţii viitoare.

Prin înviere şi noi, creştinii de astăzi, putem sim- 
ţi prezenţa lui Hristos în noi şi ne putem raporta la 
El ca la o Persoană vie, apropiată nouă, Care a venit 
la noi pentru ca să ne atragă la Sine, pentru ca viaţa 
noastră să se unească cu viaţa Lui, pentru ca între

(urmare din p. 1) 
a se pregăti pentru cea viitoare. Moartea ne 
înspăimântă pe toţi deopotrivă. Frica de moarte 
ne marchează existenţa pentru că o simţim ca 
pe o despărţire nefirească a sufletului de trup, 
intrată în lume după căderea în păcat. Omul 
s-a depărtat de Dumnezeu prin neascultare şi 
moartea a pătruns în firea omenească.

Toate acestea sunt rezultatul depărtării de 
Dumnezeu. De la Dumnezeu primim viaţa şi o 
păstrăm nealterată atâta timp cât rămânem în 
comuniune cu El. Dar când refuzăm să răspun- 
dem iubirii Lui, începem să murim. Şi, ceea ce 
este mai rău, nu doar pierdem puţin câte puţin 
viaţa şi tot ceea ce Dumnezeu ne-a dăruit odată 
cu ea, dar pe tot parcursul ei suntem supuşi 
unei tiranii din care nimeni nu se poate elibera. 
Aşa au făcut strămoşii Adam şi Eva, aşa au făcut 
urmaşii lor, aşa facem, deseori, şi noi astăzi.

însă Dumnezeu, Cel ce are viaţă veşnică, pen- 
tru că este Iubirea veşnică, ca un Părinte adevărat 
şi responsabil n-a rămas indiferent la soarta copi- 
ilor Săi, nici nu ne-a pedepsit cum meritam, nici 
nu ne-a trecut cu vederea. El însuşi, în Persoana 
Fiului Său, Domnul nostru Iisus Hristos, S-a făcut 
om ca să ia asupra Sa situaţia noastră, cu durerile, 
neputinţele şi amărăciunile noastre.

Din iubire de oameni Fiul lui Dumnezeu a ve- 
nit în lume, S-a îmbrăcat în trup muritor pentru a 
curăţa firea umană şi a distruge tirania păcatului 
şi a diavolului. Trupul asumat de Mântuitorul 
s-a arătat mai tare decât moartea, pentru că era 
trupul Fiului lui Dumnezeu, Fiul Omului, primit 
pentru a fi curăţit şi îndumnezeit. Omul a greşit, 
dar nu putea singur să revină la starea primőr- 
dială şi de aceea Dumnezeu Şi-a luat un trup 
muritor asemenea trupului nostru pentru a se 
întâlni prin el cu moartea şi a-i distruge puterea 
ei. Astfel, Mântuitorul a arătat lumii că este Viaţa 
cea adevărată, înviind ceea ce era muritor şi 
prefăcând moartea într-un somn binecuvântat, 
într-0 aşteptare a învierii tuturor, după cum spu- 
ne Sfântul Atanasie cel Mare1 2. Fiul lui Dumnezeu 
S-a întrupat şi a acceptat moartea, această stare 
nefirească de despărţire a sufletului de trup, 
pentru a da ocazie puterii Sale dumnezeieşti de 
a le uni din nou prin înviere, ca printr-un cheag, 
pe cele despărţite, punând la un loc ceea ce era 
rupt spre o unire veşnică şi de nedesfăcut, după 
cuvântul Sfântului Grigorie de Nyssa3.

Mântuitorul a biruit moartea prin moarte 
pentru că a primit-o de bunăvoie, din iubire şi 
din ascultare. Iubirea L-a făcut să moară, iubirea
I-a dat biruinţa asupra morţii, iubirea a făcut 
din moartea Sa jertfa curată, bine mirositoare, 
adusă pentru întreaga lume, prin care omul a 
fost readus la bucuria comuniunii cu Dumnezeu. 
Moartea şi învierea Sa au dat naştere unei noi 
umanităţi în care trăieşte o nouă viaţă, şi anume 
viaţa divino-umană a lui Hristos.

 -Răstignitu-Te-ai pentru mine, ca să-mi iz״
vorăşti mie iertare; împunsu-Te-ai în coastă, ca 
să-mi ţâşneşti pâraie de viaţă...", cântăm la denia 
din Joia Mare4 *, pentru ca la slujba învierii să 
 prăznuim omorârea morţii, sfărâmarea iadului״
şi începătura altei vieţi veşnice."9

Cât de minunat este acest schimb! A venit Cel 
bun să ia ceea ce avem noi mai rău. A coborât 
Cel nepătimitor pentru a pătimi de bunăvoie. A 
intrat Cel veşnic în viaţa aceasta aşa cum o trăim 
fiecare dintre noi, zi de zi şi ceas după ceas. S-a 
întrupat Dăruitorul a toate ca să ia toate ale 
noastre, afară însă de păcat, afară de refuzul 
nostru de a iubi. A flămânzit şi a însetat, dar nu 
s-a lăcomit; era lipsit şi nu avea unde să-şi plece 
capul, dar n-a furat de la nimeni; a făcut bine 
ca nimeni altul, dar răsplătit cu nerecunoştinţă 
nu s-a mâniat; hulit, nu s-a răzbunat; bătut şi 
omorât, n-a blestemat, ci se ruga Tatălui pentru 
iertarea vrăjmaşilor Săi. Nu pentru folosul Său 
a făcut toate acestea. Din iubire faţă de noi L-a 
trimis Tatăl pe Fiul Său cel iubit în lume şi din 
iubire faţă de Tatăl, Fiul L-a ascultat desăvârşit 
şi a făcut voia Tatălui, iubindu-ne pe noi până la 
capăt. Din iubire pentru noi a dat spre frângere 
preasfânt Trupul Său, din iubire pentru noi a 
oferit spre vărsare scump Sângele Său.

Hristos nu S-a mărginit doar să aducă în 
lume o umanitate nouă cu o viaţă nouă, ci, după 
cum spune Sfântul Nicolae Cabasila, a pregătit 
şi ochi care să o vadă, n-a revărsat numai mirul 
dumnezeirii, ci a dat şi simţirea, adică a creat în 
organismul uman acele dimensiuni sau funcţii 
noi prin care omul să-şi facă proprie viaţa 
aceasta nouă şi dumnezeiască.6 Unde aşadar 
găsim această nouă viaţă? Cum putem să ne-o 
împropriem? Cum putem să o punem în lucra- 
re? Cum putem face acest schimb fericit la care 
ne cheamă neîncetat Hristos?

Răspunsurile la aceste întrebări le dă Mama 
noastră, Sfânta Biserică. în ea şi prin ea, în Sfintele 
ei Taine, în asceza şi paza poruncilor ne întâlnim 
cu Hristos cel înviat, îi dăm Lui toate ale noastre, 
iar El ne dă toate ale Lui. Hristos intră în noi în 
mod real, trupesc, şi îşi face ale Sale funcţiile 
noastre psiho-somatice şi prin această tainică
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Slujitor la altarul cel ceresc:

EPISCOPUL IO AN MIHĂLTAN 
s-a mutat la viata cea neîmbătrânitoare

A fost depus îndată după deces, în biserica 
parohială, frumos împodobită cu pictură prin 
străduinţa sa. Tot acolo a şi fost prohodit de 
către un sobor de ierarhi alcătuit din Î.P.S. Bar- 
tolomeu, mitropolitul Clujului, Albei, Crişanei 
şi Maramureşului, Î.P.S. Teofan, mitropolitul 
Olteniei, nou-ales mitropolit al Moldovei şi Bu- 
covinei, Î.P.S. Andrei, arhiepiscop al Alba-Iuliei, 
P.S. Calinic al Argeşului şi Muscelului, P.S. Ti- 
motei al Aradului, Ienopolei şi Hălmagiului, P.S. 
Sofronie Drincec, episcopul Oradiei, Bihorului 
şi Sălajului, PS. Visarion Răşinăreanu, episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, nou ales episcop 
al Ţuicii, P.S. Vasile Someşanul, episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, 
P.S. Petroniu Sălăjanul, arhiereu al Episcopiei 
Oradiei, Bihorului, Sălajului şi nou-ales episcop 
al Zalăului, P.C. protosinghel Macarie Drăgoi, 
nou ales în scaunul episcopal al Episcopiei 
Ortodoxe Române pentru Europa de Nord, cu 
sediul la Helsinki. A făcut parte din soborul de 
ierarhi slujitori şi P.S. Virgil Bercea, episcop al 
Eparhiei Greco-Catolice din Oradea.

Au slujit alături de ierarhi şi reprezentanţi 
ai Facultăţilor de Teologie din Sibiu, Cluj, Alba- 
Iulia, Oradea, Baia Mare, ca şi un impresionant 
num ăr de preoţi din părţile  A rdealului şi 
Banatului, unii foşti studenţi ai episcopului şi 
profesorului loan Mihălţan.

Din partea Secretariatului de Stat pentru 
Culte a participat Dl. Consilier Stelian Gomboş, 
care i-a fost student la Facultatea de Teologie 
din Oradea.

în masa mare a credincioşilor din Ohaba şi 
alte localităţi s-au numărat şi câţiva fii duhov- 
niceşti din Oradea.

înalt Prea Sfinţitul arhiepiscop şi mitro- 
polit Bartolomeu al Clujului, Albei, Crişanei şi 
Maramureşului a rostit un emoţionant cuvânt 
de învăţătură şi de subliniere a trăsăturilor 
chipului de ierarh şi slujitor al lui Hristos şi al 
Sfintei Sale Biserici, cu care a fost împodobit 
fericitul întru adormire episcopul Oradiei. Î.P.S. 
Sa a spus textual: ״Părintele loan episcopul nu 
mi-a fost prieten, ci frate întru slujire, ceea ce 
este mai mult decât ar putea să sugereze orice 
altă legătură interumană ". Î.P.S. Sa a eviden- 
ţiat blândeţea, evlavia, duhul paşnic de care a 
fost stăpânit adormitul în Domnul. Astfel de 
trăsături sunt mult folositoare în tr-0 vreme în 
care confruntările, vrajba afectează profund 
societatea românească.

Î.P.S arhiepiscop Andrei Andreicuţ al Alba 
Iuliei a prezentat o amplă sinteză a vieţii şi 
activităţii episcopului loan, ca vrednic păstor şi 
diriguitor al clerului şi credincioşilor bihoreni 
şi sălăjeni. Tot. Î.P.S. Sa a dat citire mesajelor de 
condoleanţe transmise de către Prea Fericitul 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, Î.P.S Laurenţiu, Arhiepiscopul Sibiului 
şi Mitropolitul Ardealului, Î.P.S. Serafim, Mitro- 
politul pentru Germania şi Europa Centrală, 
Dl. Gigei Sorinei Ştirbu, secretar de Stat pentru 
Culte. Î.P.S. Sa a prezentat în final testamentul pe 
care l-a scris, la vreme potrivită, episcopul loan 
Mihălţan. în baza acelui testam ent i s-a gătit 
loc de odihnă sub streaşină bisericii, la altarul 
căreia a slujit patru decenii.

Acolo, în faţa mormântului deschis, în care 
a fost coborât sicriul cu trupul ierarhului oc- 
togenar, un grup de preoţi bihoreni, care i-au 
fost apropiaţi au cântat înduioşătorul imn al 
iubirii din I Cor. 13, aşa cum a lăsat el cu limbă 
de moarte: ״De aş grăi în limbile oamenilor şi 
ale îngerilor, iar dragoste nu am, făcutu-m-am 
aramă sunătoare şi chimval răsunător. Şi de aş 
avea darul prorociei şi toate tainele de le-aş 
cunoaşte şi orice ştiinţă, şi de aş avea atâta 
credinţă încât să mut şi munţii, iar dragoste nu 
am, nimic nu sunt... Dragostea îndelung rabdă; 
dragostea este binevoitoare, dragostea nu piz- 
muieşte, nu se laudă, nu se trufeşte... Dragostea 
nu cade niciodată".

în tr-0 astfel de atmosferă s-a plecat spre în- 
serare existenţa pământească a ierarhului care 
sufleteşte se află deja la momentul răsăritului, 
în împărăţia cea cerească a lui Hristos, arhiereul 
cel veşnic.

A urmat o agapă de pomenire în sala Cămi- 
nului cultural din localitate.

întru fericită adormire, veşnică odihnă dă, 
Doamne, sufletului adormitului robului Tău loan 
episcopul şi-i fă  lui veşnică pomenire!

Pr. prof. dr. Dumitru ABRUDAN

dealul ce străjuieşte dinspre nord-est municipiul 
Oradea o adevărată lavră, spre care se îndrepta 
în flux neîntrerupt şirul credincioşilor bihoreni. 
Mănăstirea ״Sfintei Cruci" a fost sfinţită de către 
patriarhul Teoctist şi de către mitropolitul Anto- 
nie, dimpreună cu episcopul loan al Oradiei.

Rămânând to t la capitolul viaţă monastică, 
am pomeni şi de alte aşezăminte monahale pre- 
cum: Stâna de Vale, Huta, Buna-Vestire, Strâmba, 
Bic ş.a., care şi-au început misiunea în vremea 
păstoririi vrednicului ierarh.

O menţiune aparte se cuvine să facem des- 
pre punerea pietrei de temelie a noii catedrale 
episcopale din centrul civic al Oradiei, care la 
momentul prohodirii episcopului loan se afla 
sub acoperiş şi în care de mai mulţi ani se oficiază 
Sfânta Liturghie. Probabil că slujitorii de acolo 
vor fi rostit ectenie de pomenire pentru odihna 
sufletului celui al cărui chip va fi pictat la locul 
hărăzit ctitorilor, când se va împlini şi această 
lucrare de împodobire a sfântului locaş.

Episcopul loan a continuat şi la Oradea ac- 
tivitatea didactică pe care o prestase la Sibiu şi 
la Cluj. A predat aceeaşi disciplină: ״Misiologie 
şi Ecumenism" şi la noua Facultate de Teologie, 
înfiinţată în cadrul Universităţii din Oradea 
din iniţiativa episcopului Vasile Coman şi cu 
sprijinul colegilor de la Sibiu, care în şir au făcut 
naveta, bucurându-se de prietenia şi preţuirea 
episcopului loan. Cu unul dintre ei şi anume cu 
preotul profesor Aurel Jivi, episcopul loan se va 
fi întâlnit la altarul cel din ceruri.

A avut în purtare de grijă episcopul loan şi 
cele două seminarii care au luat fiinţă la Beiuş 
şi Zalău.

Este de prisos să pomenim şi lucrări săvâr- 
şite de episcopul loan cum ar fi sfinţiri a zeci de 
lăcaşuri de închinăciune şi hirotoniri a aproape 
300 de preoţi şi diaconi. Cu siguranţă că aceştia 
îl vor pomeni la Sfânta Liturghie şi se vor ruga 
pentru odihna sufletului său.

Adormitul în Domnul a prestat şi o activitate 
de cercetare teologică, atâta cât îi va fi permis 
m ultitudinea de îndatoriri pastorale, în tr-0 
eparhie care a moştenit situaţii nu tocmai uşoa- 
re din mai îndepărtate vremuri. Fără a da o listă 
exhaustivă a cărţilor şi studiilor publicate vom 
aminti totuşi titlul câtorva dintre acestea: ״De 
vorbă cu credincioşii", Oradea, 1993; ״Seminţe 
din ţarina cuminţeniei creştine" -  3 volume. Ora- 
dea 1993, 1994, 1995; ״Experienţe pastorale", 
Oradea, 1995, ״Cuvântări la marile praznice", 
Oradea, 2001.

Episcopul loan a fost prezent cu experienţa şi 
înţelepciunea sa şi în delicata zonă a dialogului 
ecumenic, căutând pe cât a fost posibil să cultive 
pacea şi liniştea în relaţiile interconfesionale.

Universitatea din Oradea l-a onorat cu titlul 
de ״Doctor Honoris Causa", pe care l-a primit 
ca pe o recunoaştere a sprijinului Bisericii 
Ortodoxe faţă de această instituţie atât de ne- 
cesară în peisajul multietnic şi multicultural al 
Bihorului.

începând cu 1 ianuarie 2007 ierarhul titular 
al Episcopiei Oradiei s-a retras la pensie. De mai 
înainte trupul său a fost încercat de suferinţe 
care l-au ţintuit la pat. Apusul vieţii l-a găsit 
acolo unde a şi văzut pentru prima dată lumina 
zile: în Ohaba sa natală.

de scurtă durată deoarece nu a fost 
agreat politic.

S-a reîntors astfel la vechea sa 
misiune de paroh în Ohaba, pe care 
de altfel nici n-o părăsise întrucât a 
continuat să slujească acolo conco- 
m itent cu activitatea de duhovnic 
la Sibiu.

După ce lucrurile s-au mai liniştit, 
preotul loan Mihălţan s-a înscris la 
cursurile de doctorat de la Institutul 
Teologic Universitar din Bucureşti. 
Timp de trei ani (1973-1976) a fa- 
cut naveta săptămânal de la Ohaba, 
la Bucureşti. L-a avut îndrum ător 
la doctorat pe pr. prof. dr. Dumitru 
Stăniloae, iar ca dascăli pe ceilalţi 
iluştrii teologi care formau colectivul 
didactic al Institutului Teologic din 
Bucureşti: loan G. Coman, Vladimir 
Prelipceanu, Nicolae Nicolaescu, 

Ene Branişte, loan Rămureanu, Mircea Chial- 
da, Orest Bucevschi, Alexandru Elian, Emílián 
Vasilescu.

în toamna anului 1977 a beneficiat de o 
bursă de studii la Institutul Ecumenic din Bos- 
sey-Elveţia, urmând concomitent şi cursuri la 
Facultăţile de Teologie Catolică şi Protestantă 
de la Strasbourg. S-a preocupat acolo şi de 
cercetarea unor surse bibliografice în vederea 
redactării tezei de doctorat.

Reîntors în ţară, după un an, i se va oferi din 
nou şansa de a reveni la Institutul Teologic din 
Sibiu, de această dată în calitate de cadru didac- 
tic. S-a reîntâlnit cu tot atât de iluştrii săi dascăli 
de la Sibiu, precum erau şi cei de la Bucureşti. 
Din respect şi faţă de ei să le pomenim numele: 
Şofron Vlad, Isidor Todoran, Nicolae Mladin, 
Dumitru Belu, Milan Şesan, Spiridon Cândea, 
Nicolae Neaga, Grigore Marcu, Gheorghe Şoima, 
Iorgu Ivan, Alexandru Moisiu.

Preotul loan Mihălţan a p redat la Sibiu 
Misiologia şi Ecumenismul. Cum rigorile acti- 
vităţii universitare impuneau titlul de doctor, 
lectorul loan Mihălţan s-a încununat cu acest 
titlu în 1984.

în Episcopia Oradiei păstorea în acele vre- 
muri un vrednic ierarh, care reînviase în eparhie 
spiritul lui Roman Ciorogariu şi al lui Nicolae 
Popovici. Este vorba de episcopul Vasile Coman. 
Acesta s-a gândit la profesorul loan Mihălţan de 
la Sibiu că ar putea răspunde unei imperioase 
cerinţe pastoral-misionare într-0 eparhie în care 
prozelitismul sectar a fost foarte virulent. De ace- 
ea l-a abordat în mai multe rânduri, chemându-1 
să-i fie alături în misiunea ce o desfăşura acolo. 
Lucrurile s-au temporalizat însă până în 1990, 
când pr. prof. loan Mihălţan a fost ales, ca arhie- 
reu-vicar al Episcopiei Oradiei. A fost hirotonit 
în 4 februarie 1990.

Timp de doi ani (1990-1992) a slujit în 
această funcţie, poposind Duminică de Dumini- 
că în parohii de pe tot cuprinsul eparhiei. Ori- 
ginar din satul Deal, de lângă Sebeş, episcopul 
Vasile şi-a ales un colaborator din vecinătatea 
comunei sale de baştină, ceea ce s-a dovedit de 
bun augur.

S-a întâmplat ca în 10 iulie 1992, titularul 
Eparhiei Oradiei să se mute în veşnicie, adă- 
ugându-se la şirul de vrednici ierarhi ce l-au 
precedat. Se odihneşte alături de ei la temelia 
 -Catedralei cu Lună" din Oradea. Atunci i-a suc״
cedat în funcţie episcopul-vicar loan Mihălţan, a 
cărui primă înfăptuire pastorală a fost îndeplini- 
rea dorinţei episcopului Vasile de a-1 readuce la 
Oradea pe nedrept surghiunitul şi martirizatul 
vlădică Nicolae Popovici. I-au fost mutate moaş- 
tele din Biertanul de lângă Sighişoara, unde a 
fost înhumat, după mulţi ani de persecuţie şi 
interdicţii din partea factorilor politici. A fost 
atunci o profundă reculegere duhovnicească 
nu doar în urbea de pe malul Crişului Repede, 
ci în toată eparhia.

între alte înfăptuiri datorate episcopului 
loan Mihălţan am menţiona revigorarea vieţii 
monastice. Eparhia pe care o conducea a suferit 
în trecutul istoric lovituri grele în această pri- 
vinţă. Monahismul, forţa de rezistenţă în faţa 
prozelitismului, a fost aproape anihilat. Exista 
pe raza eparhiei o singură mănăstire: la Izbuc, 
în judeţul Bihor, dar şi aceea cu un număr re- 
strâns de vieţuitori. Episcopul Vasile Coman deja 
adusese la Centrul eparhial câteva monahii de la 
vestita vatră monahală a Râmeţului. Cu o râvnă 
vrednică de toată preţuirea, acestea au ctitorit, pe

In ziua de 16 martie 2008, a trecut la cele 
veşnice episcopul loan Mihălţan, care vre- 

m ed e l5 an ia  păstorit, în calitate de întâistătător, 
Episcopia Oradiei, Bihorului şi Sălajului.

Adormitul în Domnul a văzut lumina zilei în 
27 septembrie 1926, în localitatea Ohaba, din 
judeţul Alba. Pentru foarte multă lume, numele 
acestei localităţi de pe Valea Secaşului a ajuns să 
fie foarte bine cunoscută datorită unui pilduitor 
ataşament faţă de locul de baştină pe care ierar- 
hui de care vorbim l-a avut. S-a întors mereu şi 
mereu acolo şi iată că şi ultimul popas tot acolo 
s-a decis să-l facă.

După ce a terminat şcoala primară, în satul 
natal, s-a înscris la Liceul greco-catolic din Blaj, 
pe care l-a absolvit în 1947. N-a fost singurul 
caz când un ortodox a ales această şcoală. Un 
alt exemplu este cel al preotului profesor dr. 
Teodor Bodogae, care a făcut şi el studiile liceale 
tot la Blaj.

între 1947-1951 tânărul pe atunci loan Mi- 
hălţan a urmat cursurile Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu. în pofida constrângerilor 
din partea regimului comunist ateu, instituţia 
de învăţăm ânt sibiană a format slujitori bi- 
sericeşti de vocaţie. Prin purtarea de grijă a 
mitropolitului Nicolae Bălan se constituise un 
corp profesoral de înaltă ţinută academică. Toţi 
cei ce ocupau pe atunci posturile didactice au 
făcut studii de specializare în vestite instituţii 
de învăţământ teologic universitar din străină- 
täte (Atena, Belgrad, Viena, Berlin, lena, Paris, 
Strasbourg), importând spiritul european şi în 
şcoala teologică sibiană.

încă pe când era student în anul IV, loan 
Mihălţan a fost hirotonit preot celib, slujind la 
paraclisul Institutului.

Şi-a luat licenţa cu o teză intitulată ״Dis- 
cursurile Sfântului loan Gură de Aur despre 
Sfântul Apostol Pavel". Personalitatea ierarhului 
constantinopolitan l-a preocupat perm anent 
pe preotul, profesorul de teologie şi mai apoi 
episcopul loan Mihălţan. îşi procurase volumele 
cu opera Sfântului loan Gură de Aur, apărute în 
colecţia ״Sources chrétiénnes".

De îndată după absolvire a fost numit preot 
în satul natal. A păstorit acolo timp de 39 de ani. 
Numirea sa în acea parohie n-a fost nicidecum 
în legătură cu vreun interes personal.

La Ohaba se desfăşura pe atunci una dintre 
cele mai agresive acţiuni prozelitiste. Mitropolitul 
de pioasă amintire, Nicolae Bălan a socotit că fiul 
acelor meleaguri era persoana cea mai potrivită 
spre a face faţă situaţiei dramatice în acea pa- 
rohie, lucru care s-a şi confirmat. Credincioşii 
ortodocşi s-au ataşat de noul lor păstor. Buna 
reuşită în misiunea ce i s-a încredinţat preotului 
loan Mihălţan s-a datorat şi faptului că pe lângă 
o susţinută slujire liturgică şi o intensă activitate 
predicatorială, s-a preocupat atent şi de proble- 
mele de natură morală şi socială. Nu mai puţin 
l-au interesat aspecte cu caracter cultural. Astfel, 
a construit lângă biserică o clădire cu etaj, în care 
a amenajat un muzeu etnografic şi o bibliotecă. 
Ridicarea unui Monument al Eroilor constituie o 
altă realizare a preotului loan Mihălţan.

Peste ani, când unul dintre dascălii săi de la 
Sibiu va ajunge mitropolit, acela fiind profesorul 
de Teologie Morală, Nicolae Mladin, preotul din 
Ohaba va fi solicitat să accepte responsabilitatea 
de spiritual al studenţilor de la Institutul Teolo- 
gic Universitar din Sibiu. A fost numit în această 
funcţie în 1970, dar rămânerea sa pe post a fost
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TEOLOGIE
Şl SPIRITUALITATE ORTODOXA

DANIEL, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, FOAME 
Şl SETE DUPĂ DUMNEZEU -  înţelesul şifolosul postului, Edi- 
tura Basilica a Patriarhiei Române, 2008,246 p.

Nou-înfiinţata editură Basilica, a Patriarhiei Române, 
propune, ca primă lucrare dăruită cititorului român, o carte 
de a cărei frumuseţe şi importanţă duhovnicească practică 
nu putem decât a ne bucura. Cu un titlu incitant, ״Foame 
şi sete după Dumnezeu”, Prea Fericitul Daniel ne propune 
o lucrare despre ״înţelesul şi folosul postului", un excurs 
liturgic şi spiritual prin geografia duhovnicească a unui act 
liturgic şi de mărturie creştină din ce în ce mai eludat de 
exegeţii lumii contemporane.

Pornind de la premisa dificultăţii dar şi a paradoxalei 
necesităţi a Postului pentru omul modern, Prea Fericirea Sa 
consemnează: ״ ca reacţie la mentalitatea consumistă, omul 
de azi redescoperă, în ţările bogate material, necesitatea 
postului ca regim vegetarian, din motive de igienă şi sănătate 
trupească ori de ״ecologie corporală" (body-ecology), însă 
foarte adesea, vegetarianul occidental neglijează total sau 
consideră ״ca incompatibilă cu lumea contemporană" dimen- 
siunea spirituală, religioasă a postului, adică tocmai cea care 
stă la baza apariţiei şi permanenţei postului în istoria ome- 
nirii, ca efort al credinciosului de înnoire spirituală a vieţii, 
de eliberare de păcate şi de patimile egoiste, pentru a-L iubi 
mai mult pe Dumnezeu- Creatorul şi a fi mai responsabil în 
relaţia sa cu semenii şi cu natura înconjurătoare" (p. 11).

Cinci capitole sunt treptele unui urcuş duhovnicesc în 
cunoaşterea conţinutului postului şi în discernerea trans- 
parenţei gestului postirii: O practică veche şi o şcoală mereu 
nouă- originea şi evoluţia postului (pp. 13-50), Uşile pocăinţei 
-  Porţile cerului deschise în inimi. Pregătirea pentru perioada 
Postului Sfintelor Paşti (p. 51-84), începutul primăverii duhov- 
niceşti. Binefacerile postului (pp. 85-134), Treptele urcuşului 
spre înviere. Săptămânile Postului Mare (pp. 135-182), De la 
învierea lui Lazăr la învierea Iui Hristos. Săptămâna Sfintelor 
Patimi -  pridvorul Sfintelor Paşti (pp. 183-239).

O carte care consfinţeşte, o dată în plus, o spiritualitate 
menită să reconstituie profilul duhovnicesc al omului aflat 
în căutarea lui Dumnezeu, derutat de ruperea de orizont a 
vremurilor de acum. Pe de altă parte, o carte ca o bornă de 
hotar la naşterea unui nou concept editorial, editura Basilica 
încercând să redimensioneze misionarismul, prin carte, al 
Ortodoxiei Româneşti.

D iacon IOAN I. ICĂ jr., CANONUL ORTODOXIEI I -  
Canonul Apostolic al prim elor secole, Editura Deisis, 
Stavropoleos, Bucureşti, 2008 ,1039  p.

O ediţie monument. O carte eveniment. Plecând de la nece- 
sitatea de a umple un gol în literatura românească teologică, 
lipsa unui corpus al textelor normative pentru identitatea 
ei dogmatică şi eclezială, Părintele loan I. Ică jr. face efortul 
unic, am îndrăzni să spunem irepetabil, al revelării acestor 
fundamente. Munca unor echipe de oameni în efortul unui 
singur om. Semn de har, nu doar cărturăresc.

Proaspăt ieşită de sub teasc, lucrarea nu poate fi citită în 
grabă. Doar studierea ei atentă, valorificarea documentelor 
pe care le propune, în tr-0 admirabilă pedagogie teologică, 
parte dobândită la contactul cu studenţii, parte născută din 
inepuizabila energie liturgică prin care Părintele marchează 
spaţiul mărturiei Ortodoxiei.

Larga introducere a lucrării, consemnată ea însăşi într-un 
corpus sistematizat ״Canonul şi canoanele creştinismului 
apostolic" (pp. 13-318), obligă la reelucidarea multora dintre 
direcţiile de ieri şi de astăzi ale teologiei româneşti. Fluent 
şi critic, analitic cu duh, discursul Părintelui Ică jr. deschide 
perspectiva reală a unei istorii a dogmelor şi a Dogmaticii 
de care aveam atâta nevoie. Efort pe care celelalte biserici 
l-au realizat de mult, în Italia, de exemplu, Battista Módin 
făcea efortul unei prime elucidări sistematice a construcţiei 
dogmatice a mărturiei creştine prin anii 1954-1960, acesta 
asumat de Părintele Profesor Ică jr. deschide, prin acest prim 
volum (dintr-0 serie de VI, cum consemnează caseta editori- 
ală) orizontul unei cercetări inepuizabile.

Semnalăm, fie şi succint, titlurile care constituie efortul 
reconstrucţiei textuale a mărturiei creştine: Evanghelie-mar- 
tiriu-apologie (p. 321-394); Roma şi Antiohia-două viziuni 
despre apostolicitate şi Biserică (pp. 395-476); Canonul Scrip- 
turii şi canonul Adevărului (p. 477-564); Canonul apostolic 
al Bisericii: lex orandi-lex credendi-lex vivendi (p. 5658 3 6  ;(־
Canonul liturgic al Bisericii (p. 837-1032).

Cu gândul că acest volum va creşte în celelalte, avem con- 
vingerea că Dumnezeu va îngădui ca acest proiect editorial 
şi pedagogic deopotrivă să-şi împlinească rostul deplin. Nu 
credem că va mai putea să se numească bibliotecă spaţiul de 
rezervă culturală a unui preot ori teolog, ori intelectual român, 
dacă nu va cuprinde în structura sa acest volum monument 
de reflecţie şi reflectare al teologiei Ortodoxe.

Mitropolitul LAURENŢIU

ITINERAR PASTORAL
Din încredinţarea înalt Prea Sfinţitului Dr. LAURENŢIU  

STREZA, Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul 
Ardealului, Prea Sfinţitul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Sibiului, Dr. visARION RĂŞINĂREANU, 
a săvârşit următoarele:

• Sâm bătă, 1 m artie. P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie 
arhierească în biserica din Coveş, prot. Agnita, hirotonind 
întru preot pe diaconul Coşorean Axente-Cosmin şi instalân- 
du-1 ca nou-paroh al credincioşilor de acolo. Seara slujeşte 
Vecernia în catedrală.

• Duminică, 2 m artie. A săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
la M ănăstirea Berivoi, prot. Făgăraş (s ta re ţ protos. Iosif 
Toma}, şi a cercetat canonic bisericile din Recea şi Sâmbăta 
de Sus. Seara slujeşte şi predică la Vecernie în biserica ״Sf. 
îm păraţi" din oraşul Victoria (pr. paroh Octavian Smădu],

• Luni, 3 -  vineri, 7 m artie. A participat la lucrările Sf. 
Sinod al BOR.

• Duminică, 9 m artie. A săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
la biserica ״Sf. 40 de Mucenici" din Cisnădioara, prot. Sibiu, cu 
prilejul zilei hramului. Seara slujeşte şi predică la Vecernie în 
biserica ״Sf. Nicolae" din Tălmaciu, prot. Avrig.

• Luni, 10 -  miercuri, 12 martie. Audienţe, lucrări de birou. 
Seara slujeşte Liturghia Sf. Grigorie Dialogul în Catedrală.

• Joi, 13 martie. A participat la conferinţa administrativă 
a p reo ţilo r  din p ro t. Sibiu. Seara slu jeşte  şi p red ică  la 
Pavecerniţa cea Mare şi Canonul Sf. Andrei în biserica din 
Poplaca (pr. paroh Tănase Tăvală).

• Vineri, 14 m artie. Audienţe, lucrări de birou. Seara 
slujeşte şi predică la Liturghia Sf. Grigorie Dialogul în biserica 
veche din oraşul Avrig.

• Sâmbătă, 15 martie. A săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în biserica ״Sf. Teodor Tiron" din Sâmbăta de Sus (pr. paroh 
Grigorie Moldovan), cu prilejul zilei hramului. Vizitează bise- 
rica din Drăguş, iar seara slujeşte Vecernia în Catedrală.

• Duminică, 16 m artie. A oficiat Sf. Liturghie arhierească 
în Catedrala mitropolitană. Seara slujeşte şi predică la Taina 
Sf. Maslu de obşte în biserica din Cincşor, p ro t  Făgăraş (pr. 
paroh Gheorghe Moga).

• Luni, 17 -  marţi, 18 martie. Audienţe, lucrări de birou.
• M iercuri, 19  m a rtie . A s lu jit în  so b o r la slu jba  

înm orm ântării episcopului pensionar loan Mihălţan al Ora- 
diei, în biserica din Ohaba -  Alba. Seara slujeşte şi predică la 
Taina Sf. Maslu de obşte în biserica nouă din Sadu, prot. Avrig 
(pr. paroh Mihail Liviu Moisiu)

• Joi, 20  -  vineri, 21 m artie. Audienţe, lucrări de birou.
• Duminică, 23 martie. A săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

în biserica episcopală ״Sf. Arhangheli" din Sibiu (pr. paroh 
Gheorghe Şebu).

• Marţi, 25 m artie. P.S. Sa a fost instalat ca episcop la 
TULCEA, fiind ales în această funcţie de către Sf. Sinod, 
în şedinţa sa de lucru din 5 m artie 2008.

A rhid. V asile AVRAM

Ui I A  DA PASTORALI 
A  I.P.S. DU. IAU RENULי
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului 

-  martie 2008 -

• D um inică, 2 m artie . Î.P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie la 
Biserica ״Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil" din localitatea 
Mediaş şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură. 
L-a hiro tonit în tru  diacon pe tânăru l teolog Sergiu Iulian 
Dudán.

• M arţi, 4  -  V ineri, 7 m artie . A participat la lucrările Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în cadrul cărora a fost 
ales noul m itropolit al Moldovei şi Bucovinei, precum şi în- 
tâistătătorii eparhiilor nou-înfiinţate.

• Sâm bătă, 8  m artie . A oficiat slujba vecerniei la Biserica 
 -Naşterea Maicii Domnului" din localitatea Fundata, protopo״
piatul Bran-Zărneşti.

• D um inică, 9 m a rtie . A oficiat Sfânta Liturghie şi a 
ţin u t un cuvânt de învăţătu ră la Biserica ״Sf. Nicolae" din 
localitatea Moeciu de Jos, pro topopiatu l Bran-Zărneşti. A 
acordat părin telu i paroh, P.C. P rotopop Gheorghe Colţea, 
d istincţia bisericească a M itropoliei A rdealului -  Crucea 
Şaguniană.

• Luni, 10 m artie . A prezidat şedinţa perm anenţei ope- 
rative a Arhiepiscopiei Sibiului. A avut program de audienţe. 
A participat, în calitatea de coordonator ştiinţific, în comisia 
de doctorat, la susţinerea publică a tezei pr. loan Adrian 
Circa. Seara a participat la Catedrala mitropolitană, la denia 
Canonului celui Mare al Sf. Andrei Criteanul.

• M arţi, 11 m artie . A predat cursuri de Teologie Liturgică 
la Facultatea de Teologie ״Andrei Şaguna". A avut program 
de audienţe şi lucrări de birou. Seara a participat la denia 
Canonului, la Catedrala mitropolitană.

» M iercuri, 12 m artie . A avut program de lucru la cabinet, 
în aceeaşi zi, a participat la Liturghia Darurilor mai înainte 
sfinţite, oficiată la Catedrala mitropolitană.

• Sâm bătă, 15 m artie . A participat în Aula Magna ״Avram 
Iancu" a Universităţii ״Lucian Blaga" din Sibiu, la alegerile 
noului rector şi ale m em brilor noului birou senatorial al 
acestei instituţii.

• D uminică, 16 m artie . A săvârşit Sf. Liturghie la Catedrala 
m itropolitană din Sibiu şi a adresat credincioşilor un cuvânt 
de învăţătură.

• Luni, 17 m artie . A prezidat comisia pentru examenul 
de capacitate -  sesiunea de primăvară, organizat de Arhie- 
piscopia Sibiului.

• M arţi, 18 m artie . A predat cursuri de Teologie Liturgică 
la Facultatea de Teologie ״Andrei Şaguna". A avut program 
de audienţe.

• V ineri, 21 m artie . A prezidat, în Aula ״loan Meţianu” a 
Facultăţii de Teologie, şedinţa cu preoţii din Arhiepiscopia Si- 
biului, ale căror locaşe de cult sun t şi m onum ente istorice.

• D um inică, 23 m artie . A oficiat Sf. Liturghie şi a ţinut 
un cuvânt de învăţătură la Biserica ״Buna-Vestire" din Viştea 
de Sus, protopopiatul Făgăraş. L-a hirotonit în tru  diacon pe 
tânărul teolog Cristian Lazăr. în aceeaşi zi a participat la ediţia 
a IlI-a a festivalului de muzică corală, organizat la Viştea de 
Sus, la care au participat coruri de credincioşi din parohiile 
Ţării Făgăraşului.

• Luni, 24  -  M arţi, 25 m a rtie  -  Sărbătoarea Bunei-Ves- 
tiri. A participat la Sfânta Liturghie şi la toate manifestările 
ocazionate de întronizarea Preasfinţitului Visarion Bălţat în 
scaunul de întâistătător al nou-înfiinţatei Episcopii a Ţuicii. 
A vizitat îm preună cu Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, m ănăstirile Saon, Cocoş, Celic 
Dere şi basilica m artirică de la Niculiţel.

• Joi, 27 m artie . A prezidat şedinţa consiliului profesoral 
al Facultăţii de Teologie.

• V ineri, 28  m artie . A făcut o vizită pastorală la parohiile 
din localităţile Avrig şi Mârşa. în aceeaşi zi, a participat la 
susţinerea publică a tezei de doctorat a părintelui Savu Popa, 
protopop de Sibiu.

• D um inică, 30 m artie . A slujit Sfânta Liturghie şi a pre- 
dicat la Biserica ״Sf. llie” din Sibiu.

• Luni, 31 m artie . A participat, în calitate de decan al 
Facultăţii de Teologie ״Andrei Şaguna", la şedinţa Senatului 
Universităţii ״Lucian Blaga" din Sibiu.

Pr. D rd . C r is t ia n  VAIDA

Abonamentul pe 2008 este de 25 lei 
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